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Ş v i ţ e r ă u n g a r ă . 
Starea din ,сѳ in ce mal rea a 

terii noastre, întinderea sărăciei pe 
zi ce merge, da de gândit şi stăpâni
re! ; şi mal ales da de vorba oameni
lor, cari se ocupa de asemenea lucruri. 

Ţinuturile muntoase din Nordul 
terii şi starea desperată a acelora, a 
dat prilegiu pentru a se încerca din 
toate părţile sä se caute rëspunsul 
la întrebarea : cum s'ar puté îndrepta 
studie de lucruri ? 

Dar pe când ministrului de agri
cultura II este mal de graba sa scape 
Budapesta de „torcătorii fără munca" 
grămădiţi acolo, cari dupa ce li-se da 
pune çi lapte de pomana, mal şi pri-
mejduîese liniştea şi siguranţa In ca
pitala, — pe atunci gazetele şoviniate 
visează pe uşor reforme economice 
pentru . . . întărirea naţiunel maghiare 
.singura alc&tuitoare de stat". 

Nu ѳ vorbă, nici ministrul nu 
pare a fi mult ridicat peste acelaşi 
fel de gânduri, cftcl prin împrumutul 
de douë-sute de milioane ce propune 
a se face, In întâiul rlnd urmăreşte 
sa dea de lucru vagabonzilor adunaţi 
In «mărita capitala", dându-le de lu
cru la construirea de cal ferate pen
tru — Secui. Ar 11 deci .doue muşte" 
c'o lovitura; şi un neajuns momen
tan V1 l o o a l a r fi înlăturat. 

Dar acest lucru nu ar avé decât 
o însemnătate trecetoare şi ar fi un 
ajutor pentru nişte b i e ţ i . . . .patrioţi". 
Suma ce o va cere ministrul Insa, se 
spâne ca ar mal ajunge şi pentru a 
ajuta poporul, pentru întemeierea unei 
deosebite culturi de vite in părţile 
muntoase, al căror locuitori sunt in 
mare parte ajunşi la sapă de lemn. 

Cine In ţeara aceasta n'ar privi 
eu bucurie şi n'ar saluta pe ministrul, 
care ar întreprinde o astfel de lucrare 
cu g&ndul bun şi sincer, ou tăria ho-
tarlreï, de a veni în ajutorul celor-ce 
au trebuinţa şi sunt harnici de a se 
folosi de un asemenea beneficiu, fără 
considerare de naţionalitate, fära de a 
favorisa pe nici un neam, faţa ou ce
lelalte ? 

Dar eată cum înţeleg şovini
ştil rostul unei acţiuni tconomice de 
acest fel: 

O aat-fel de acţiune ar ave armarea 
politică—zice „Magyarország"—c&tn salva 
poporul secuiesc ; ear poporul slovac şi ru-
tean, cari şi până acum au dovedit o pu
ternică alipire faţă cu patria maghiară, In 
ecurt timp «'ar închega, poate şi ca limbă 
în rassa alcătuitoare de stat. Şi de sigur, 
nici tn poporul valah n'ar mal găti agitatorii 
un teren favorabil... Muncă ma! de preţ 
desigur n'a ma! făcut statul magh'ar decăt 
cum ai fl una ca asta ; o acţiune în ţinu
turile muntoase ar fi : eroarea Şviţerel ma
ghiare. 

O Şviţeră „maghiară?" Nu se 
poate închipui decât o Şviţeră ungară, 
daca vrem sa luam figurat înţelesul 
acelei numiri de ţeara. Căci Şviţeră 
s'a întemeiat nu pe şovinism exclu
sivist, nu prin opresiune, ci prin liber
tate, libertate naţională desevlrşita, 
oare a dat popoarelor ce o consîitu-

iesc tăria de a forma împreuna un 
stat şi le da puterea de a-1 susţine. 
Basa Infiorirel Şviţerel este libertatea. 
a-.f; ^ЪпЩшМе Hfâr ţeattr noastră 

mult se aseamenă cu acelea din Şvi
ţeră, In adevër, mal ales din punotul 
de vedere etnic, sau, cu alte vorbe, 
tn privinţa aşezării de popoare din 
ţeara. 

Dacă Maghiarii visează o înflo
rire economica a terii, tn feliul cum 
acest lucru este în Şviţeră, n'au de
cât să-l imiteze. 

Ţeara noastră e destul de bogată 
încă, munţii noştri sunt destul de ne
istoviţi şi mândri, necăutaţl tn de-
ajuns ; şi bogăţii ascunse vor eşi din 
tainicele adâncimi şi neguroase pă
duri, — dacă tn loc de a stoarce ţeara 
pentru a hrăni nebunia exlusivisnmlul 
de rassă, In loc de a lănţui orl-ce pu
tere, orl-ce avônt firesc, or ice ma
nifestare din partea nemaghiară, care 
n'ar purta pecetea renegatismulul di-
strugëtor de morala, ar lua şoviniştil 
exemple delà Şviţeră, ce tărie s'ar 
puté înălţa aici în Resăritul european, 
cu puteri unite ! 

Tendinţa de maghiarisare e o în
cercare de a sparge şi de a adânci 
din ce In ce mal mult spărtura din
tre elementele, neamurile ce consti-
tuiesc această ţeara. Nu politica de 
desnaţionalisare, Întinsă pe toate te-
renele, a creat Şviţeră, ci libertatea. 

întocmească Maghiarii o Şviţeră 
politică In ţeara noastră, şi Şviţeră 
economioă va fi pe urma e l : Şviţeră 
ungară 1 

Tariful vamal autonom. Comitiunile 
austriacă şi ungară au terminat cu pertrac
tările asupra tarifului vamal autonom. Cum 
au terminat însă? Ziarele vieneze spun că 
asupra unei mari mulţimi de posiţii foarte 
importante nu s'au putut uni cele doue comi-
siuni. La unele producte agricole, vite şi 
obiecte industriale, e aşa de mare deosebirea 
de păreri între experţi, asupra vămii, încât 
guvernelor şi după pertractarea comună le 
va r émané o grozăvie de lucru şi bătaie de 
cap în afacerea tarifului vamal. 

* 

„Nemzeti politika." Sub acest titlu 
Hazánk aduce un articol cu următorul cu 
prins: Trebuie să se întărească proprietatea 
rurală maghiară printre naţionalităţi prin co 
lonrsărl, prin ajutarea acelora cu cea mal 
mare intensitate, şi cumpărarea de erar a ma 
rilor moşii din astfel de ţinuturi. In oraşe de 
ale naţionalităţilor să fie plasaţi honvezi; 
funcţionarii să fie numai „patrioţi probaţi" 
Să se facă scoale, teatre şi muzee ma
ghiare latre naţionalităţi. Tinerime! univer
sitare a naţionalităţilor să nu se permită a 
trăi lu mod separatist. Societatea maghiară 
să lucreze tn aceeaşi direcţiune. 

Acest program de „nemzeti politika", 
modestul Hágánk declară, că nu '1-a plăs 
mait, ci tl Împrumută din discursul cance
larului g arman, contele de Bülow, rostit In 
chestia poloneză, — dar care se potriveşte 
absolut pentru a fl un „regulament de casă" 
şi pentru m&ghiarl. 

Confratele „Hazánk" a uitat, cum se 
vede, povestea despre bou şi broască? 

1 
lor 

Din prieteni—hiene. 
încep să prindă curagiu patrioţii 

Or! pt^áfé li s'a mal înseninat şi lo 
mintea? 

Cet puţin aşa se pare. Căci de 
data aceasta, o parte a presei ma
ghiare s'a încumetat ş ieasă- ' l spună 
adevërulul pe nume, chiar şi faţă de 
— Ovrei! 

Ear asta nu e lucru puţin,- căci 
arareori ne este dat să întâlnim la 
şoviniştil maghiari această însuşire. 

Au doar' de tot puţini prieteni 
compatrioţii maghiari atât aici, acasă, 
cât şi în afară de graniţele terii. Cum 
s'ar puté dar' să se strice acum până 
şi cu neamul lui IsraiL cel mal scump 
şi mal iubit tovareş al lor In opera 
şovinismului ?! 

Trebue, fără îndoială, că se pe
trece lucru mare; e ceva .putred In 
Danemarca", pentru-ca şoviniştil sä 
provoace asemenea schimbare In ra
portul lor, până acum atât de intim 
cu elementul ovreesc din patrie. 

Prin purtarea lor nechibzuită şi 
prin procedările lor ilegale In viaţa 
publică a statului, şoviniştil rlnd pe 
rlnd au înstrëinat de către dlnşil toate 
neamurile autohtone nemaghiare ale 
pătsiCjsarl singure le pot fi prieteni 
şi la bine şi la rëu. Ear', In acelaşi 
timp, s'au dat el tnşişl ou totul tn 
braţele elementului celui mai primej
dios din stat, ovreismului, care In chip 
vëdit ţinteşte numai destrămarea so
cietăţii şi ruina ţârii. 

Ovreul cunoaşte şi a străbătut 
toată fiinţa şi firea şoviniştilor, cu 
toate slăbiciunile lor. Şi de asta s'a 
folosit întotdeauna cu belşug. In por
nirea lor stăpâni au ajuns Ovreii în 
curând pe voinţa şi pe presa Maghia
rilor. Şi ajunşi odată aici, în, temeri
tatea lor el nu s'au oprit locului, 
până n'au риз mâna şi pe averea şi 
pe puterea oonducëtoare aţeril. Ear' 
urmarea n'a putut să fie alta, decât 
destrăbălare şi corupţie în societate 
şi, mai presus de toate, sărăcirea şi 
istovirea poporului : un ruin moral şi 
materia], In care se sbuoiumă şi geme 
azi poporaţiunea întreagă a terii. 

Vëd, pe semne, şi Maghiarii pră
pastia aceasta, spre care cu precipi
tare împing Ovreii ţeara, cu toate 
întocmirile el, şi că In chip imperativ 
se impune, ca aceşti dujmanl al so
cietăţii creştine să fie opriţi în por
nirile şi manevrările lor pecătoase. 

Decând cu cunoscuta acţiune, por
nita pentru scăparea bieţilor Ruteni 
din ghiarele jidovisinului cutropitor, 
— constatăm ca un bun semn, — 
o parte a presei maghiare, cum şi 
societatea patriotică a taceput să 
mediteze mal serios asupra primejdiei 
ce aceste lepre sau hiene — cum 
le zio acum înşişi patrioţii maghiari, 
—descarcă asupra pbporaţiunil stoarse 
şi serăcite. 

Până In momentul de faţă atât e 
de mare înstăpânirea şi terorismul 
Ovreilor asupra .naţiunii" privilegiate, 
încât numai ou frică şi cu cutremur 
îndrăsneso fiii adeveraţl ai acesteia 

să-'şî ridice glasul, sa-'şî spună vede
rile şi cuvêntul mal bărbătesc, chiar 
şi In ziarele lor mal independente de 
influenţa ovreismului. 

Doue sunt, mal ales, Intre orga
nele acestea, cari 'şi-au luat inima 
tn dinţi, pentru a deschide o campa
nie oare-care împotriva grozăveniilor, 
ce aceşti părăsiţi ai societăţii sevîr-
şesc îndeosebi în mijlocul poporului 
agricultor. Acestea sunt : „Alkotmány" 
foaia partidului catolic poporal, şi 
„Hazánk", organul boierilor unguri. 

Şi e bine şi mal târziu, decât 
nici odată. 

Convinse azi pe deplin de rëul 
nemësurat de mare, la care Jidanii 
duc ţeara aceasta nenorocită, numi
tele doue organe maghiare s'au pus 
tn apërarea poporaţiunil istovite şi 
stoarse până tn meduvă. Din .prie
teni" şi „hazafi", cejerau până acum, 

- azi Jidanii maghiari au ajuns să 
fie botezaţi, chiar In presa maghiară, 
cu adeveratul lor nume : — hiene . 

Sub această numire, de pildă 
„Hazánk* a deschis, la loc de frunte, 
o serie de articol! la adresa Ovrei
lor invadaţi, spunondu-'şl fără tncun-
jur tot amarul şi revolta, ce simte 
pentru acest cutropitor element de-
struejjv. 

„Decând tn 29 Decemvrie anul 
trecut — zice .Hazánk" — a apărut 
primul nostru articol, oare din nou 
a arătat uneltirile satanice ale hienelor 
Rutenilor, unii după alţii îşi ridică 
glasul cel ruinaţi şi représentant! de 
drept al acelora, neamurile şi amicii 
lor, cari salută iniţiativa noastră ca 
o muncă mântuitoare, şi ne îmbul
zesc cu teancuri de acte oficioase. 
Din toate acestea se vëd blâstëmâ-
ţiile hienelor din singuratice ţinuturi. 
In acest scop ne-am hotărtt, ca pe 
de o parte să deschidem tn foaie o 
rubrica permanenta acestor comuni
cate, pentru-ca să vadă Dieta şi pute
rea executivă, ce fel de uneltiri se per 
trec în partea nord ostică a patriei noa
stre, ear de altă parte, ca să fie adeve
rită cea dintâiu cerere a noastră, care 
are de ţintă: star pire a acestor b e 
st i i ascunse î n pe le de om. 

.Ş i avem nădejde, că datele pu
blicate mal jos vor convinge pe orice 
om cinstit, că faţă de stările de lu
cruri excepţionale delà nordul terii 
numai legi şi tribunale excepţionale pot 
să formeze lecuirea relelor. 

. 0 minte diavolească trebue să 
fie aceea, care la moment eludează 
şi legile cele mal înţelepte. Dacă 
Solon şi Licurg împreună ar aduce 
legi imposibil de eludat, Kazaril delà 
nordul ţeril se adună la sfat Intre 
olaltă şi de grabä-І gata modalitatea, 
prin care pot să nesocotească legea, 
ori pot s'o întoarcă deadreptul împo
triva celor pe cari au să-'l jupoaie. 
Advocaţii jidani, crescuţ i în şcoala 
înşe lător ie i , numai decât găsesc uşiţa 
de scăpare, căci toată vieaţa 'şi-au 
petrecut-o tn inventarea ăstorfel de 
lucruri, şi nenorocitul popor din nou 
e jăfuit. Judecătoriile, cari sunt le
gate de paragrafi, sunt incapabile să 
lupte contra acesteia, — şi ticăloşia 
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din nou seceră isbândă... Vieaţa ju-
decëtorilor de-acolo e In primejdie 
continuă şi existenţa lor In mare parte 
atêrna delà aceşti tâlhari . Astfel e 
cu putinţă, că din neştire şi ştiind 
chiar, el devin sclavii cămătarilor ka-
zarl şi îndreaptă legea tocmai tn con
tra nevinovaţilor. Aceşti ticăloşi pe 
teritorul altei judecetoril împroeesu-
ează pe blăndul ţăran, oare nimic nu 
ştie despre această uneltire şi care, 
neputêndu-se duce să se apere, este 
contumaoiat şi osândit să plătească. 
Judecătorul nu-'şî examinează compe
tenţa de a judeca; are înaintea sa 
ptra şi scrisoarea falsificată a datora-
şulul şi pe temeiul acestora judecă; 
hiena ticăbasă — se înţelege, ajutată 
de advocatul sëu jidan — pe terito-
rul altul comitat contumaciează pe pre
tinsul datoraş, oare, neputôndu se În
făţişa tn aşa depărtări, pe temeiul 
unei pretenţii, care nici când na vi
zűt o, — e asvîrlit afară din averea 
sa. Banditul Kazar pretutindeni e de 
faţă, pe când bietul Rutean e legat 
de satul seu şi dacă-'i vine citaţia 
delà vr'o judecătorie din comitatul 
Ugocea, bietul de el nu poate să 
meargă până acolo din comitatul Ma
ramureş. In chipul acesta tşl perde 
averea pentru o pretenţie nedreaptă, 
numai pentru-că nu s'a înfăţişat la 
pertractare. 

„Astfel legea se îndreaptă împotriva 
nevinovatului şi formează un scut de-a-
supra capului tâlharului". 

Am dat lntâiu loc înseşi expu
nerilor foii ungureşti „Hazánk", care 
vorbeşte asupra chestiei în chip nu 
se poate mal plastic. 

In numërul viitor vom înregistra, 
tot după numita foaie, şi câte-va din 
datele el oficioase, cari dau tabloul 
Înfiorător al ticăloşiilor ne mal po 
menite, ce Jidanii se vir şese In mijlo
cul societăţii unul stat civilisât. 

DIN ROMÂNIA. 
„Monitorul" conţine următorul înalt 

ordin de zi, dat cu ocasia Anuluî-nou: 
Ostaşi, 

Cu anul ce incepe astă-zî se Împlineşte 
un sfert de veac, de când in capul vostru, 
prin vitejia şi devotamentul ce aţi arătat, 
am dobtudit neatîrnarea terii şi s'au reîn
viat timpurile glorioase. Aţi dovedit că 
marile jertfe, ce ţeara a făcut şi face 
pentru iubita Mea armată, nu sunt za-
darniee. 

In anul сѳ se sfirşeşte, 'Мі-а'Д dat 
plăcutul prilegiu de a vedea că urmaţi, 
fără preget, a fi călăuziţi de sentimentul 
datoriei, al onoare! şi al iubire! de patrie 
şi că ţeara, rezemată pe viteaza Mea armată, 
poate privi viitorul cu încredere, ear Eu pot 
fi mândru de ea. 

Ѵё urez mulţi аюі fericiţi. 
Dat în Bucureşti, la 1 Ianuarie 

1902. 
Qarol. 

* 
Ziua de 24 Ianuarie, aniversarea 

Unireî Principatelor române, va fi serbată 
în toate comunele urbane cu o deosebită 
solemnitate. 

Mal pretutindeni se vor organisa ser
bări de caracter patriotic, eu concursul şi în 
présenta elevilor şcoalelor locale. 

Din străinătate. 
Schimbarea politicei Puterilor 

In Orient. Ziarul parisian „La Patrie" 
publică următoarele ştiri, ce î-au fost 
comunicate de către corespondentul sëu din 
Berlin : 

O ştire din Budapesta anunţă că In 
cursul întrevedere! marelui duce rus Michail 
cu împôratul Frantz Iosef a fost vorba de 

remanieri eventuale în politica puterilor în 
Orient. 

Cu toate că nu s'a hotärlt nimic 
definitiv, se asigură că s'a alcătuit următorul 
program : 

1. Bosnia şi Herzégovine ar fi puse 
sub suveranitatea împëratuluï Prancisc-Iosif, 
care va lua titlul de rege al Bosniei şi 
duce de Sala; nici o modificare nu s'ar 
aduce regimului administrativ al celor 
2 ţerî. 

2. Prinţul Ferdinand al Bulgariei 
ar fi proclamat rege independent al Bul
gariei, dar ar ceda Rusiei portul Burgas 
din Млгеа neagră; 

3. Creta ar fi anexată Greciei, care 
ar respecta provisoriu autonomia insulei; 

4. Anglia ar exercita un drept de 
control asupra Ciliciel armene (cwáb'is din 
faţa insulei Cipru). 

5. Franţa ar ocupa insula Rodos; 
6. Italia ar dispune după plac de 

Tripolis şi Cirenaica. 
7. Germania ar alege un port de 

rösboiu din golful persic, ca punct finai 
al căeî ferate delà Bagdad, şi ar exercita, 
împreună cu Anglia, controlai asupra porturi
lor turceşti din golful Persic. 

Nu prea pare întemeiat acest plan 
în mijlocul actualelor raporturi politice dintre 
state. 

Din Germania In Prusia s'a început 
din partea guvernului o acţiune politică 
foarte vrăjmaşă polonez lor din Prusia, 
cecea-ce a povocat o vie mişcare de resens 
şi Intre fraţii lor din Austria. 

Din Lambarg vine ştirea, că ta cer
curile politice mal înalte de acolo se crede 
că acţiunea po litică anti-poloneză pornită 
de cancelarul German şi prim ministru al 
Prusiei, contele de Büloiv, este a se reduce 
la o învoială a guvernului german cu Risia 
de a nimici pe polonezi, lucru pe care şi 
Rusia 11 urmăreşte şi pentru care a р-отіз 
să dea din partea sa tot spriginul şi Ger
maniei. 

Bulgaria. .Voss. Z 'g* a primit din 
Sofia următoarea telegramă : A prodq§ mare 
sensaţie d'sauraul rostit de prin'aiplle 'Fer
dinand la baiul societăţii .Slavinscă Be-
seda*. Principele s'a présentât la bal în
soţit de prinţul Filip de Cobourg, da con
sulul general al Rusiei, Bahmediev, şi de 
miniştri sör. 

Ministrul Sarafoff proclamă pe prin
cipe de preşedinte onorar a! societăţii. La 
această proclamare principele Ferdinand a 
răspuns următoarele: 

„Mândru şi cu bucurie primesc presi-
denţia de onoare a societăţii slave. Iu ca
litatea mea dh slavist şi slavofll am desfă 
şorat până aci ma o activitate, care tml dă 
Încrederea, ia voi şti merita onoarea ce 
mi-aţl făflut-o. Trăiască slavismul I' 

Cu toată bucuria ce a provocat acest 
discurs cu greu e de crezut ca principale 
să fl devenit mai simpatic poporuîat bilgar 
şi ma! preţuit da acela, decât până aci. 

• 

Biilow şi presa engleză. Toate jur
nalele comentează discursul contelui de Bii
low şi mai ales pasagiul relativ la vorbirea lui 
Chamberlain. Cea mal mare parte constată 
că Biilow a adăogat o nouă incorectitudine 
la cele comise de Chamberlain. 

Daily Mail zice: ,Santem gata de a 
mărturisi că dl Chamberlain no proa a fost 
corect, dar nu avem nici cea mal mică in 
tenţiune de a primi lecţiile unu! ministru 
străin, mal ales când acesta nu ignorează 
că propria sa naţiune falsifică ştirile relativ 
la conduita noastră.* 

Daily Express zice: „Cancelarul ger
man ştie foarte bine că discursul d >ui 
Chamberlain a fost trunchiat pentru asaivi 
planului anglofobilor germani. Ar fi fost 
mult mal cavaleresc lucru din partea con
telui de Biilow dacă d-sa ar fi veştejit rolul 
jucat de câţi-va din compatrioţii d sale tn 
această afacere tn loc să facă pe fanfaro
nul pentru a ş ! atrage aplausele membrilor 
Reichstagului." 

Standard zice că Bülow a luat faţă de 
Chamberlain, un ton de reprimadă care e 
cam rece. 

Acest ziar mal вісѳ că Bii'ow pare 
că dă o mare valoare continuare! ba 
nelor relaţii Intre cele două ţorî. Dar atni 
ciţia nu poate să se menţină de cât când 
există bune disposiţinnl de ambele părţi şi 
când oameni! influent! de Stat caută SÄ Im 
pedice diferitele diferende ce se pot ivi. 

Daily Telegraph consideră că Biilow, 
fiind dominat d« sentimentele anglofob" 
cari stăpânesc Garmauia, nici că putea 
să vorbească de discurs il Iu! Chamberlain 
de cât cam а vnbît. 

Daily News zice că această afirma-
ţiun?, dacă ar fi fast spusS da un imbîcil 
ar fl fost o copilărie, dur fiind spusă do un 
om inteligent ѳ o neoa83titate. 

Daily Chronicle adoptă teoria ziarelor 
conservatoare, dar rf c moaşte că o parîe din 
discursul lui Chamberlain ducs la echivoc. 

Times declară că pasagiul discarsulul 
lui da Bii'ow relativ la Chamberlain 
va causa o desamSgire acelora cari dores s 
să vadă domnind sentimente mal amicale 
tntre poporul englez şi col german. • 

Serbia, Planul pereche! regale serbeşt! 
de a faca o visita la Petersburg, ш fiind în 
curagiat de curtea rusească; şi mal ales, 
Ţjrul nefi nd dispus de a primi planul ,re-
ginel Draga de a admite po frate lo dînse! 
de moştenitor al tronului lui Alexandru; 
apoi abandonarea aşa zisului proiect al Ru
siei, do a tnfiiuţa o bancă rusă ferbă şi de 
a asigura productelor de expott din Serbia 
o piaţ* In Rusia ; şi la aceste consi leraţiunl 
mal adaugâadu se că Iu cr;'zi grozavă în 
сагз sa găseşte azi Serbia, de nici func 
ţionaril şi ofiţerii nu 'şi-'l poate plăti, nu 
"i-se dă nici un ajutor din partea Rasier, 
care pare a fl uitat cu totul pe micul .prie
ten", — se pare a fi haîărît pe neaoroci'.ul 
şi bolnăviciosul rege Alexandru să şl Întoarcă 
din nou privirile spre Monarchia noastră. 

E da observat că tn curând avênd 
să şl renoiască şi micul regat convenţiile 
comerciale, — ne primind nici o rază de 
avantagiu sau măcar de speranţă din partea 
Rusiei, trebiiie să se întoarcă earăş! spre 
Austro Uagaria. Căci este ştiut, că trei părţi 
din productele sila brute Serbia le exportă 
In Monarch 3 noastră, ear In schimb importă 
diferita producte industriale, in valoare de 
40 milioane. 

Dacă ar pierde şi această situaţie, 
Stubia ѳ nimicită cu deaăvtrşire. 

Cel dintâiu pas pe&tru a se apropia 
din nou de Austro-U igaria s'a făcut. Regale 
Alexandru a trimis la Viena pe MiiatovicI, 
ca să parlamenteze cu contele Goluchowáky 
tn privinţa viitoarei convenţii comerciale. Se 
zice că s'ar plănui, ca prin convenţia ce ar 
fi să se Încheie pa cinci ani şi ar fi să se 
aplice tn anul viitor, să se asigure comerţ 
hb?r din amendouë părţile, de&flinţându-se 
taxele vamale pentru productele mal însem
nate. 

In acelaşi timp, se pare că reg na 
Draga ar avé să încerce la Viena ceea-ce 
n'a isbuîit în Petersburg, şi anume, recu
noaşterea — dinastie! Lunyevitza 

Concertul Popovicî-Dima. 
Concertai Pop oriei-Dima care se va 

da la Arad tn saia cea mare delà Ho 
telul . C r u c e a A l b ă * tn ziua de 
MereurI, 9/22 Ianuarie 1902 sub conducerea 
diu! George Dima, profesor de masică si 
cântări tn B-aşov şi cu concursul dlul Di-
mitrie Popovici, roarale cântăreţ dramatic 
şi al d-аѳі Maria Dima. se va tucepe la 7 
ore seara, 

Publicul eete rugat a se présenta punc-
tuaJ, căci la 7 şi 10 m. uşile sale! de con
cert vor fl tncniate. 

După concert va urma tn aceeaşi lo
calitate petrecere eu dans. 

Preţurile de intrare (concertul şi pe
trecerea cu dans împreuna) sunt următoa 
rele: Loeul I. (sôndurile 1—3) cor. 6—; 
locul II. (ênd urile 4—7) cor. 4.— ; locul 
III. (rondurile 8-1G) cor. 2.— ; Stalul cor. 
2.— : Galerie rtndul I. cor. 2.— ; riadul II. 
şi III cor. 1. — 

Bilete se pot cumpöra delà casierul 
„Victoriei" dl George Popovici, apoi la li
brăria Klein şi la administraţia ziarului 
„Tribuna Poporului". Ia ziua concertului 
bietele se vend la cassă tncepend dola 6 
ora p. m. La intrare se va împărţi publi 
cuini textul cântărilor din program. 

A r a d , 316 Ianuarie 1902. 
Comitetul arangiator. 

Programul concertului Popovici Dima, 
I. 

1. F Mendelssohn: „Arie" din „Paulus", 
di D. Popovici 

2 F. Schubert : a) „Copila şi Moartea" ; 
b) „Tu care eşti", d na M. Dima. 

3. a) H. Wolf : „Cine 'şi-a perdut iubita" ; 
b) C. LOWÎ : „Prinţul Eugen viteazul'*, 
baladă de D. Popovici. 

4. A. V. Fielitz : „Srhön Gretlein", d na 
M. Dima. 

I 5. G. Dima : „Groza", baladă, dl D. Po-
' povici. 

II. 
6 C LÖV* : , Archibald Douglas", bshdă, 

dl D. Popovici. 
7. G. Dima: a) ..Somnoroase păsereJe"; 

b) „Cerul meu" ; c) „Şti tu mândro", 
" M. Dima. 
8. a) R. Wsgner : „Recitativ şi romanţă 4 

din „Tannhänser' ; b) R. Schumsnn : 
„Cel doi grena irl", baladă, dl D. Po
povici. 

9. a) P. Ţ*.hftkow3ky: „La bal" ; Ь) I. 
Brshm-i : „Iubire eternă", d-na M. Dima. 

10 a)Q. Ş t e f ä n e s c u : , Mândruliţă delà 
mante" ; b) Q. Dima : „Cântecul păsto
rului' ' ; 
Acompaniare la pian : dl G. Dima. 

Bucuria Crăciunului 
la şcolarii săraci ortodocşi români din 

Nădlac. 
Naşterea Domnului bucurie a v stit 

la toată lumea. 
Cu multă bucurie sşteaptă act asta 

serbâtoare toţi creştinii. Cu şi mal malta 
bucurie o aşteaptă Insă copil. 

Creştinii maturi şi cu adevoraiă cre
dinţă se bucură, căci, Naştsren Domn-lai 
ioiăriî-а lumii lcmina cunoştirţ?!; ear co
pil au bucuria colindatului, a umblatului cu 
steaua şi cu vitleemul şi tn fine de regulă 
o sSrbătcare aşa mare le ma! face bucuria 
di la părinţi, că şi prin îmbrăcăminte r>ou6 
li-se potenţează bucuria sosiri! Crăciunului. 

01 dar acelor copil cazi lipsiţi de 
părinţi au ajuns pe mâna Btrăinului, cine 
le face această bucurie de Crăciun? Cine 
se îngrijeşte ca să li se potenţeze şi lor 
aceeaşi bueurie? 

Dumnezeu prea bunul nu uită niai da 
cei săraci; El poartă grija tuturor şi aatfil 
şi a sëracilor. Bl mabilisează inimile cre
ştinilor, cari apoi vin tn ajutorul celor 
lipsiţi. 

Io comuna noastră Preabunul Dumne
zeu a biaecuvêatat pe mal mulţi credin
cioşi cu astfel de inimă nob lă, cari con
duşi de sfântul cuvent al Evapgelieî Dom
nului, s'au îngrijit şi de soartea celor or fanl 
si lipsiţi şi din Indurarea şi mărinimos ta-
tea acestoia şi ce! ser ac! au putut să guste din 
întreaga bucurie a Crăciunului. 

Comunanoastră e binecutêatatä de pro
nia cerească, căci astfel de credincioşi gene
roşi an de ah împărtăşesc oe şcolari! el 
orfani şi söracl de Întreaga bucurie a ce
lor fără de lipsă, a celor bogaţi. Are o 
mulţime de fonduri cu menţiuni care de 
care mal frumoase. 

Intre aceste fonduri Іозиі de frunte 
11 ocupă fondaţiunea „Dimitrie Cioroaba" 
şi fond. .George Caba* ambele cu msni-
ţiunea de a pro vecie pe şcolarii sërael cu toate 
cele de lipsă pentru a pute cerceta şcoala, 
precum: cărţi, recvisite şcolare şi îmbră
căminte bune şi calde. Toate aceste fac 
anual aproape la 1000 (una mie) coroane. 

In anul acesta împărţirea veştminte
lor şcolarilor ѳбгас! s'a întômpîat tn Dâmb 
neca tnainte de Naşterea Domnu'ul, duoä 
finea serviciulu* divin, tn présenta «omiti-
tulu! parochial şi a unul public numëroч. 

Şcolari! sărac! In nume: de 94, sub 
supravegherea d lor tnveţătorl, s'au adunai 
tn sala cea mare a comunei noastre bise
riceşti. Aici domnul preşedinte al comite
tului parochial pârititsla Nicoîae Chiein, 
prin o vorbire foarte bine întocmită şi adre
sată şcolarilor, face istoricei celor doue 
fondaţiun! şi arată meniţiuuea lor; Indem-
rendu! şi efătuindu-I pa şcolari la o »4î-
fel de purtare şi silinţă, ca să se arate 
vrednici de darurile primite şi legéudu-b; 
la inimă ca In rugăciunile lor către А<о:-
bunul Dumnezeu să nu 'ş! uite nici când 
de aceşti binefăcători ai lor şi tn toa'a 
vieaţa lor să dee mulţămită Iul Dumnezeu, 
că a nobilitat inimele acestor croştiaf, mrt 
prin Indurarea lor li au dat posibilitatea da 
a so Împărtăşi de o potrivă cu «el bogat 
de binsfă?otoarea lumi&ă a culturii. In urma 
acestora cu toţii intonează .Iu veci pome
nirea lor". 

Urmează apoi împărţirea veatmintolor. 
Vocabularul omenesc LU are cuvinte 

pentru a pute destul de pairi vit exprimes 
bucuria acelor mititel. Cn câtă nerăbdaro 
şi impacientă aşteaptă fiecare să 'şl K«ză 
numele s8u/ Cine a avut mal ftrie:t Cră iun 
decât aceştia ? I 

.Fericiţi sunt cel îndurat', că spre 
aceia Domnul se va Indura*. 

Da alt-cum tn curônd vo!tncepecu de
scrierea amănunţită a tuturor fondurilor 
noastre. 

George Petroviciu, 
dir. şcolar. 
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Tăciune ascuns... 
De câte-orî am pornit pe calea pro

gresului, — de câte ori am eimţit că se 
apropie de noi bisele şi de câte-or! neam 
văzut apoape de ţintă, — de-atâtea-orî mat 
fără nici o .deosebire ne-am convins: că 
totuşi suntem Încă departe de ideal! 

Chiar şi atunci, când însufleţirea n'a 
lipsit dintre noi, — când vedeam cu ochii 
puterea covorbitoare a foiţelor noastre puse 
la mişcare, — ne îndoiam la reuşită, егаш 
cuprinşi de o timiditate, deşi feţele noastre 
păreau a fi senine, dând expresiune virtuţii 
stămoşeşti: „a nu ne clătina'! 

B foarte greu a indica cu toată sigu
ranţa, nnde zace іёіі când asemenea si
tuat'uni sufla teşii nl-se presintă; cu a'ât 
mai mult, cu cât la razele animaţiei gene
rale pentru unul şi acelaşi ideal ai nostru 
ochii noştri se ImpăiengineazS, sunt lipsiţi de 
privirea scrutătoare a celui cunoscător de. 
oameni şi caractere ; ne uităm ca prin sită, 
fi duşi de curentul puternic tn sferele doriri! 
comune, zărim bïUÔnd lu pieptmiis fraţilor 
noştri combatanţi aceleaşi inimi calde şi 
pătrunse de sfinţenia cause! ca şi In ale 
noastre proprii» simţindu-ni-le curate. 

Astfel am arătat şi dovedim în continuu 
şi In mod regretabil aproape pe toate 
terenele manifestaţiei vieţii noastre publice, 
că singură Însufleţirea, care mai totdeauna 
este cu noi, nu este tn stare să ne conducă 
Ia fericirea împreunată cu causa noastră 
comună, căci, aproape de a mai pute numi 
vreo excepţie sub masca ei Înălţătoare se 
grupează contrarul tendinţelor ei bune. 

Cu toate acestea Insă, fără a ţine cont 
de aceasta, noi mergem înainte! 

Nu ne ebrcm delà calea apucată, 
pentru-că hr Staţi suntem cu proverbul, care 
zice : „Nu-i pădure fără uscăciune* ! 

Aceat proverb tn sine este nu numai 
o tnviţătură folositoare, ci tot-de-odată şi o 
mâagaiere pentru noi, de câte ori terminând 
un lucru privat sau de vre o importanţă so
cială, ne facem dările de seamă concrete 
şi dureroase, folosindu-le ca reflecsiunl la 
cele împlinite; — ne mai aduce aminte şi 
despre faptul, că şi noi suntem In felul 
„pldurei cu uscăciune*. 

Pentru a putè susţine aceasta, nu 
mai avem trebuinţă de comentar, ear apre-
ciând deci un fapt argumentat de a*âtea-ori 
In viaţa noastră socială In fel de fel de 
chip, ajungem Ia conclusiunea, că suntem 
împărţiţi tn doue tabere : .Pădure* şi „usca 
elene" ! 

Cei-ce formăm .pădurea" suntem aceia, 
cari punem reciproc toată încrederea In noi 
Înşine, fără margini precisate, ear cei-ce 
repreaintă «uscăciunea* sunt acei contrari 
ei noştri, ai neamului nostru întreg, cari 
abusează de încrederea noastră pusă tn ei 
pe contul întregului românism. 

Deşi această paralelă se poate aplica 
fără deosebire atât faţă de persoane In 
genere, cât şi faţă de ori ce naţiune, totuşi 
nu poate fi Insă echivalentă cu indiferenţa, 
ca noi aă nu Încercăm ameliorarea stărilor 
triste prin oare-car! modalităţi folositoare. 

Ni-se impune aceasta pe basa celor 
іривѳ, de-oare-ce am aţine un іёл, ce bân
tuie printre noi In mare гиёзигЗ. 

Am relevat tmpregiurarea, că resultatul 
trudelor noastre In ori-ce direcţiune este 
nemulţămitor, pe motivul, că sub stesgul is-
b&ndei noastre se atrtng şi aceia din einul 
nostru, cari se bucură de primirea noastră 
frăţească, şi se folosesc de ea pentru ca cu 
trădare de neam să ne împiedece orice 
nisuinţe spre succes prin acţiunea lor reu-
tăcioasă şirosbunătoare, executată de ei sub 
vëlul tnegrit al aderenţei şi z olului înfocat. 

Experienţele câştigate In decursul 
trailui de toate zilele voi b esc mai pe larg 
despre adevërul acestor constatări. 

8ă trecem deci Ia lucruri concrete. 
E ştiut, că Intre instituţiunile noastre 

eulturaie-naţionale se bucură de o indiscuta
bilă însemnătate pentru noi Români! cele 
financiare, adecă băneile noastre, mal ales 
In arma avântului ce acestea au luat tn 
mod surprinzător de repede pe terenul 
economic. 

Nivelul, care Tau ocupat azi băncile 
româneşti, mulţumită conducerii înţelepte 
de p&nă acum a directorilor lor, a рив pe 
grije presa străină din ţeară, mai ales tn 
urma sulevărei salutarei idei: „de a se 
apropia, de a se consolida*. 

începutul, fundamentul solid s'a pus : 
prin întrunirea In flecare an a directorilor 
de bancă la delegaţiunea băncilor române. 

Problemele reformei băncilor e'au 
discutat, ear aceasta a avut de urmare pre-
eentarea de proiecte spre realisare, cari tn 
faptă şi In forma ce li s'a dat, vor da suc
cesive tot mai efective şi mai îmbelşugate 
fructe. 

Eată lucru frumos şi românesc ! 
Ce folos Insă, când toate român numai 

pe hârtia?! 
Desinteresul acelora, cari, ca noi at 

referinţelor locale mai jos descrise, ne
condiţionat ar avé lipsă de un cerc mai 
larg de vederi tn privinţa şi ca scopul po
sibilităţii realisăre! de principii, ce ating 
viitorul băncilor noastre, — sa-1 deducem 
din următoarele : 

Un pod peste Mureş ne desparte şi 
găsim d j î doue bănci româaeşti. 

Istoricul fondărei acestora puţin ne 
impoartă de astâdată; până atunci avem să 
ne mândrim că le avem, până câud ambele 
păstrează cu pfinţenie acel ideal, care orice 
bancă românescă, ce-i mai mult „aliată", 
trebue să'l aibă: 

— .înflorirea*. 
Această .înflorire* Insă e sancţionată 

de mâna ,idealiştilor", şi nici la un cas 
de cei-ce s'au adeverit scârboşi dujmani, 
materialişti şi personali ai băncilor noastre 
din acest ţinut. 

In timpul din urmă acei inimici au 
năvălit cu tot antagonismul asupra .idea
lului* înălţat atât de mult şi l'au mânjit! 

Şi-au ales ca devise de frăţietate, poate 
chiar şi de conducere: Luarea de procese 
contra băncilor noastre pe căi, cari — ab 
«tragend delà aceea că vaza de care s'au 
bucurat până acum institutele noastre 
financiare, e j'gnifă lo mod de tot simţitor, 
numai cinstita nu se pot numi — păstrând 
refrenul dispreţuitor de a se mândri cu 
astfel de fapte" I 

Eită cu ce ne-am ales din tot ces'ar 
pute eualiflca de .sublim* ! I 

Şi pentru-ce?! 
Pentru-că acest episod mai recent 

din viaţa noastră de p'aicl ne dovedeşte 
intuitiv, că dacă nici n'au fost până acum, 
sunt azi Intre noi de fapt .uscăciuni* ; ear 
noi, îndulciţi de vorbele lor sedmë-oare, Ii 
lăsăm ca alături cu noi să iee tn aparenţă 
rolul de resolvături ai marilor chestiuni din 
sinul nostru ; — pentru-că ne lipsesc privirile 
agere de vultur pentru a ne pute deosebi 
.pădure* de „uscăciune", ca astfel cn toţii, 
cei bani cu cei de felul lor, cei röi cu cei 
vrednic! de ignoranţă, — să percurgem pâ
nă la sfîrşit drumul, care pe cei din tabăra 
„pădurei* eă-i poarte la preamărire, ear pe 
cei din taböra uscăciunii să i ducă la pierzare, 
singuri fiind şi lăsaţi de capul lor! 

Ce ѳ de făcut deci?! 
Nimic altceva, decât ca flecare dintre 

no! să înveţe bine a observa, să-'şi cunoască 
adevëratul E6O rol, denunţând fără mustrare 
de conştiinţă şi considerare la viţă pe coi păcă
toşi înjghebaţi printre rondurile noastre, 
cari s'au denunţat şi se vor denunţa Inşi şi 
pe sine <І9 atentatori ai stărilor noastre 
actuale sociale, create de noi — „pădure* ! 

Dacă am fi făcut aceasta de mult, 
atunci nu am fi ajuns unde suntem ; am fi 
putut descoperi mai de cu vreme .tăciunele 
ascuns', care din ce tn ce prinde bobotae, 
carbonizând renumele aşezămintelor noastre 
naţionale. 

Până când va arde oare acel .tăciune 
ascuns*, miaîificându-se şi mistiflcându-ne ? ! 

Ca .tăciune ascuns* — bine să se 
observe — nimeni nu va pu?è trece .balta" 
la M. Râdea, spre a distruge tot ce aici se 
respectează cn demnitate, dară e de pre-
vëzut, că va nimici ca para sa mai tntâiu 
acolo, unde s'a Încuibat deja până acum! 

Ear ca să nu poată strica nici ici, 
nici colo : Peară tăciunele". 

„Vocs*. 

ma! câte cu parochieni! ser, unde arătân-
du-le folosul aator fel de instituţiunl, îmbăr-
bătându-I, Inserbţindu-I şi îndemnându-î prin 
sfaturi părinteşti a sprigini şi a contribui 
fieşte-care după posibilitate la înfiinţarea 
fondului din chestiune, car! primind cu căl
dura inimii propunerea preotului, au făcut 
începutul prin adunarea a lor 18 cubule 
de bucate. 

Aceşti parochieni, pentru ca fondul să 
se sporească cât mal mult şi cât mal re
pede, tot la sfatul părintelui Stan, In comun 
au arat şi s 8 menât cu plugurile şi din se-
monţa lor proprie, doi ani după olaltă, 12 ju-
gëre catastrale din islazul comunei, apoi l'au 
lucrat după toate cerinţele economice cn 
manile şi prin spesele lor proprii, din a că
ror roadă fondul s'a sporit la 220 cubule. 

'Şi-au cumpărat un grănariu din scân
duri de goron solid, pentru conservarea bu
catelor. 

Oamenii, puţini la număr şi eerac!, prin 
eneigioasa şi Înţeleaptă conducere a adm. 
lor parochia!, peste scurt timp vor puté 
esolvi numai din interesele fondului : spesele 
cultului, salarul înveţătoresc şi birul preo
ţesc. 

O altă faptă a părintelui Nicolau Stan, 
ce merită toată recunoştinţa, este că pre
cum tn alte părţi, aşa şi In provinţa noastră 
o turmă sălbatecă de oameni, farisei, sub 
numele „pocăiţi", adunaţi de prin câmpie 
şi părţile Tincel, cutreerând şi comunele 
din giurul BaliuJul, p intru a sparge biserica 
noastră, au lătrat şi In comuna ComaneştI, 
parochia densului, unde adunând pe toţi 
locuitorii acelei comune Într'o casă privată 
li-au ţinut vorbiri diavoleşti, hulind biserica 
noastră, ornatele ei, sf. cruce, sfintele icoane 
etc. etc. spre a-'i seduce de a-'şl abandona 
biserica şi religia şi a se preface in diavoli. 

înţelegând păr. Stan despre Intrarea 
lupilor In staulul seu, a mers şi dlnsul 
In adîinarea lor, de unde i-a scos cum 
nu li-a plăcut lor şi i a fugărit până In ho
tarul comunei, se înţelege, cn concursul şi 
ajutorai oamenilor celoc înţelepţi, scutind şi 
apărând vaza şi onoarea b.sericil sale, pen
tru care faptă numitul preot a fost incri
minat la judecătoria reg. cerc. din Tinea, 
şi In fiae la pretura cerc. de aici, unde fiind 
ascultat atât preotul Stan, cât şi 30 pocăiţi 
acusătorl, după sevtrşirea pertractării, acu-
satul a fost achitat, ear cel 30 farisei coc-
vincaţl fljştecare la o mulctă tu bani de 
4 coroane. 

In scurt zis, părintele Nicolau Stan 
este an adevörat păstor sufletesc, Iu a că 
rui turmă cuvântătoare n'au putat şi nu 
vor pute penetra lupii cel turbaţi, până o 
va păstori dlnsul. 

Numai dacă ar avé imitatori cât de 
muiţî, s'gur că atunci vor dispare pocăiţii, 
ca roua de căi iura soarelui. 

Belm, 23 Dec. 1901. st. v. 
Paul Oavrilette, 
asesor consistorial. 

Fapte creştineşti, nobile şi demne 
de imitat. 

Parochia noastră din Archiş, protopre-
sbtteratuî "Baliului, constatatoare din vre o 
74 familii, In 1 Meiu 1895 devenind In va 
canţâ prin mutarea paroshulu! el la altă 
parochie, P. T. ofleiu protopresbiteral în con 
ţe!f gere cu credincioşii bisericel noastre de 
acolo, s'a concrezut spre administrare pa
ródiáiul Nicolau Stan, din Âgriş-Comaneştî, 

Acest preot iubitor, devotat şi plin de 
rtvnă pentru biserica sa, după ocuparea pa
rotidei acesteia, vëzênd că biserica şi şcoala 
de acolo n'au nici un isvor de venit, şi ѵб 
zènd că comuna e mică, situată pe largă un 
rlu, Intre dealuri mari, cari prin desele exan 
dări provenite din ploile ce cad pe acele, 
dealuri, se nimicesc sëflcëaaturile, In а căror 
urmare poporal pururea se află tn serăcia 
cea ma! mare, s'a ocupat dinadins cu idea 
de a înfiinţa un fond de bucate cu meni-
ţiunea de a se ajutora din interesele ace 
luia biserica şi şcoala. 

Spre reaîisarea scopului acestuia, pseo 
tnl sus pomenit a ţinut conferenţe câte şi 

Din Ardeal. 
Selişte, 28 Decemvrie. 

împărţirea de daruri. 
Dumineca înainte de Crăciun a 

avut loc în şcoala din comuna noa 
stra împărţirea darurilor Intre elevii 
săraci şi sîrguincioşl. 

împărţirea s'a făcut Înaintea unui 
numeros public; s'au împărţit mal 
multe încălţăminte, peptare din pä 
nură de casă, firma şi cârpe pentru 
fetiţe. Dl director al scoale! Dumitru 
Lăpadat dimpreună cu d-niî Inveţă 
tori au ales pe cel mal lipsiţi şi mal 
sîrguincioşl dintre elevî şi eleve. 

Pentru cumperarea obiectelor a 
contribuit şi de astă-dată „Cassa de 
păstrare" (Reuniunea) din loc cu 200 
coroane. Alte 200 coroane s'au mal 
colectat de prin comună de o socie 
täte de dame, care nu a pregetat a 
osteni pentru a îndulci soartea mici
lor copilaşi. 

Á mal rëmas o mică sumă, care 
sa va adaug* la anul viitor, când se 
va împărţi earăşl Intre cel lipsiţi. 

Bine ar fi fost, dacă şi In anul 
acesta se strîngeau mal mulţi bani, 
şi să împărţim mal multe lucruri, căci 
mulţi sunt ceî lipsiţi de mijloace, 
şi mulţi sunt şi de aceia, la cari nu 
se cunoaşte dacă contribuiesc cu câte 
ceva. 

Din expresiunea feţii micilor co
pilaşi se cetia mulţumirea pentru 
darurile primite şi mare era bu
curia lor, că pot şi el aştepta cu câte 
ceva nou Naşterea Mântuitorului no
stru Isus Christos. 

Primească binevoitorii contri
buent! mulţumirile micuţilor prunci, 
precum şi a lipsiţilor părinţi, cari nu 
vor înceta a ruga pe Dumnezeu, ca 
să le dee bine şi sănotate. Căci scris 
este: 

Mila dată săracilor te curăţă de 
pëcate şi Iţi câştigă viaţă de veci. 

Un creştin. 

Din Banat. 
Instalare de preot. 

Daminecâ, în 16 Decemvrie st. v. a. 
c , credincioşii din comuna noastră Doclin, 
au avut o zi de bucurie, asistând la in
troducerea noului preot Teodor Şandru. 
Sfânta liturgie a fost celebrată de d-nil 
preoţi Solomon Ândreescu din Biniş, Pavel 
Drăgan din loc, precum şi de tinerul preot 
Teodor Şandru, ear' respunsurile liturgice 
au fost executate de corul tinerime! sub 
conducerea veteranului înveţător local Pavel 
Musteţî. 

La priceasnä dl protopresbiter Maxim 
Popovici ţinend o instructivă cuvântare popo
rului adunat în biserică, şi cetindu-ѳѳ 
şi gramata archierească, îl introduce în be
neficiile parochiale, apoi îî predă cheile bi-
sericeî, precum şi sfânta evangelie, adu • 
cend înainte poveţe şi învoţâtur! nou iui 
preot, care imediat răspunde prin o prea fru-
foaaă vorbire. 

Arată sarcina cea grea, care o ia asu
pra-!, precum datorinţele preotului faţă de 
credincioşi şi & credincioşilor faţă de pă
storul lor cel sufletesc; 1ѳ cere şi ajutor 
la împlinirea chemării sale. Nu pot trece 
cu vederea şi cuvintele mult pătrunzătoare, 
—ca să nu dăm ascultare acelora, cari umblă 
cu cuvinte amăgitoare, ca să ne lăpădăm 
de sfânta biserică a Iul Christes, de reli-
giunea noastră cea strămoşească. Apoi ne 
sfătuieşte la bună înţelegere şi să ne lă
pădăm de toate relele. 

Aduce mulţumite Prea S. Sale D-lui 
Episcop Nicolae Popea pentru osteneala 
hirotonirii sale, P. 0. domn Maxim Popo
vici pentru ostenelele întimpinate atât cu 
ocasiunea Introducere!, c&t şi a alegere! de 
paroch, făgăduindu-î, că va merge înaintea 
turmei sale tot-deauna cu exemple bune, 
cum se cere delà un adevërat păstor su
fletesc, imploară in fine rugăciune cătră 
Tatăl ceresc, să-ifie scut a-şî împlini chema
rea preoţească, şi cuvintele lui Christos 
din sfânta evangelie să pătrundă în inimile 
credincioşilor. 

Ear subscrisul în numele tuturor cre
dincioşilor îl salută pentru misiunea ce am 
primit-o, rugând pe bunul Dumnezeu sâ-î 
dăruiască deplină sănetate la mulţi feri
ciţi auî. 

Corul intonează : Mulţt ani. Finindu-se 
sfânta liturgie, toţi creştinii présent! la 
acest act păreau mângâiaţi, cetindu-se de 
pe feţele lor cea mal plăcută impresiune 
prin festivitatea sus-numită. 

Tatăl ceresc să învrednicească pe noul 
nostru păstor sufletesc Teodor Şandru, a-ş! 
împlini misiunea preoţească ca şi anteceso
rul seu P. 0. lomn Ioan Pepa, protopres-
biterul Buziaşuluî, căruia toţi creştina no
ştri şi de presinte î! aducem tribut de re
cunoştinţă şi iubire. Dar' sperăm cu toţi!, 
că noul părinte sufletesc va fi adevërat 
urmaş al P. 0. domn Ioan Pepa. Trăiască 
tinerul nostru preot Teodor Şandru la 
mulţi anï ! losif Ivan, 

econom. 
* 

Leucuşeştî. 
Fiind greu bolnav aproape delà lăsa

rea poetului — malt iabital şi bëtrâual 
nostru paroch Adam Rosa, şi poporal din 
comuna noastră Leueuşeşti simţindu-se nu 
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prea bine, că ta aourt timp n'au avzU tn 
Bf. biserică glasul priorului lor, mai de
parte vëzêad că iubitul paroh e tot mai 
greu bolnav, s'au dus, cam ѵгоабО—70 la 
număr Dumnecă în 12 1. c. n. la M. O. 
D. Constantin "íoáa, praot In disponibilitate 
şi prin iLvgţStoral vorbitor l-au rugat săbi-
nevoiască a lua dinsul conducerea întrista 
tei comune, şi până la eventuală tnsănăto-
şare a iubitului seu tată 1 

Dl Const. Rosa, care stă la o avere 
Ьапеавса de aproapte 50.000 fi., nu este avi
sât a-şi mai bate capul cu preoţia, dar dl 
fnveţător Fardianu, prin cuvinte din sf. 
scriptură şi provocări la Mântuitorul Isus 
Christos precum şi.la bărbaţi aleşi Români a 
demonstrat d-lni Const. Rosa, că dinsul atât 
ca creştin cât ca şi român este deobligat 
a lua păstorirea poporului din Leucuaeşti. 
Dl Fardian a făcut o asemănare şi a zis 
că dl Const. Rosa este chemat a face do
rinţa poporului, căci ar fi pöcat dacă ar 
românea hotărlt a nu primi ofer tul comu
nei Întregi, prin ce apoi n'ar voi a i cita 
cuvôntele sf. scripturi: „tot pomul care 
nu aduce roadă, se taie şi In fac se 
aruncă* ! 

La toate aceste dl Const. Rosa, cu 
lacrimi duioase, spune că dinsul deşi nu este 
avisât a trăi din preoţie, dar împlineşte 
dorinţa tntregel comune — împlinind ori ce 
funcţiune până la însănăioşarea iubitului seu 
tată, de care abia mai esta speranţa. 

Această zi a fost o serbătoare mare 
pentru noi căci tn întristarea ce a adus-o 
peste noi greul morb al iubitului nostru 
Adam Rosa, care ni a servit 45 ani, am 
triat bucurie nespusă vëzônd că dl Const. 
Rosa n'a dat refus poporului din Loueuses ti. 

La Anul-nou a servit prima dată! 
Bă serviască mulţi fericiţi ani! 

Alexandru Juşca. 

Din protopopiatul Butenilor. 
Conferenţele preoţeşti tu timpul din 

urmă s'au dovedit de-o necesitate ponde-
roaeă, şi preoţimea a înţeles că foloasele 
reale ale conferenţelor Bunt de o netăgătuită 
valoare. Acolo unde conferenţele sa ţin re 
galat cu interesară şi nu numai după forma 
oficială ci după o liberă exprimare a cuge 
telor, simţ^nsintplor şi experienţelor practice, 
pastorale, — până acum deja se obsearvă 
ornai сп.8сііии«а » împlinire я datonnţplor 
preoţit ' , respăndindu-se lumină şi dragoste 
evangelică nu numai Intre preoţi ci şi intre 
popor şi preoţi 

De aceleaşi id«i pătrunsă flinl preo 
ţimea din tractul Butenilor, la convocarea 
protopresbiterulu? tractnal — s'a întrunit la 

20 Dec. st. v Joi la orele 10 a. m. întt'o 
conferenţa preoţească, care a lăsat cele 
mal plăcute impresii la inimile participau 
ţtlor şi o însufleţire gaaerală s'a putut ob 
serva pe feţele serioşilor apostoli al timpu
lui de faţă 

At&t programul variat şi compus cu 
înţelepciune, cât şi pertractarea lui cu de
plin interes, dovedesc că s'a făcut un bun 
lucru şi de interes general. 

Eată cum a decurs conferenţa: După 
chemarea Duhului Sfânt în Biserică, preo
ţimea s'a întrunit în localul şcoalel con
fesionale. Protopresbiterul prin o cuvé atare 
de bine venire, în eue a arătat însemnăta
tea conferenţelor preoţeşti pentru preoţi şi 
pentru popor, declară conferenţa deschisă 
S'a constituit biroul alegôndu-se de notar 
preotul Cosma, din Bateni; ear pentru au-
tenticarea protocolului s'au designat preoţii 
C. Lazar şi 1. Bodea. S'a constatat că sunt 
présent' 24 preoţi, va-să zică 2 treimi di a 
preoţimea tractuală. Aducônd la cunoştinţă*' 
preoţilor protopresbiterul proaide că ta de
cursul anului au repausat dintre confraţii 
din tract doni preoţi Zacharie Halic din 
Bârsa şi Moise Bogdan din Musteşti, preo
ţimea prin sculare 'şi exprimă condolenţele 
zieênd: „Dumnezeu să-'i ierte 1" 

S'au început apoi desbaterile prin dis-
cuţiuni serioase, ba chiar cu studiu din 
partea nnora asupra temelor puse la ordi
nea zilei şi conclasiunile s'au notat tn pro
tocolul şedinţei. 

Primul punJ din program a provocat 
discuţiune asupra temei: „Care să fie causa, 
că numai în rari caşuri se dedică pe cariera 
preoţească tineri absoluţi?* 

La discuţiune au luat parte preoţii C. 
Lazar, Q. Lupşa, Z Milian, I. Bodea şi 
protopresbiterul Georgia, care avé formulate 
In scris părerile saie lucrate cu stediu. 
Tema s'a discutat cu profanditate şi păre
rile cu puţine diferinţe au fost aceleaşi ; deci 
s'au trecut la protocol părerile formulate 
în scris a preotului C. Lazar şi a proto-
presbiterului tractua! în formă de clonclus. 
Fiind aceste păreri copioase cadrul rapor
tului présent nu le poate cuprinde. 

A urmat apoi punctul al doilea din 
program : „ Care ar fi modalitatea pentru 
ridicarea cvalificaţiunei clerului de mir?' 
La discutarea temei au luat parte mai 
mulţi precţi, unii şi-eu desfăşurat părerile 
din doue puncte de vedere : 1) din punctul 
de vedere al preoţimei viitorului, şi, 2) din 
punct de vedere al preoţimei actuale. Şi 
aceste păreri eongruate au culminat mai 
cu seamă în următoarele. 

1. Să se creeze stipendii anumit pen 
tru clerici : 

2. Să se trimită tineri cât de mulţi 
la academiile teologice străine: Lipsea, 
Cernăuţi şi Bucureşti. 

3. Si se îmbunătăţească dotaţia preo
ţească, care tn timpul da faţă este preca-
ne, din causa că poporul o Eerăcit şi ori
cum basât pe „congrua* dont agă preoţilor 
bir şi st oale ori le-a scăriţat aşa încât pe 
largă întregirea dotatiel preoţii n'au mi
nimal de 600 resp. 800 cor. 

4. SI se înfliinţize societăţi, reuniuni 
culturale şi de ajutorare pentru cler; con 
ferenţele tractu»le şi generale să se ţină 
regulat sub patronéiul reuniunilor îuflin 
ţâude ş. a. 

La desb^terea asupra înt*ebăril „cari 
ar fi mijloacele pentru îmbunătăţirea înveţă-
mêntuluî ?a au luat earăşl mai mulţi preoţi 
parte şi s'a luat drept conclus, ca: nu een-
tralisarea inspecţiunii prin instituirea aşa 
numiţilor pedagogi, — referenţi In cause şco
lare, ce ar fl a sa institui pe lângă proto-
presbiter, ci tocmai descentralisarea inspec-
ţiunei, tmpărţindu-se protopopiatele la mai 
multe inspectorate, ar putè adauge la Îm
bunătăţirea tnveţămentulni, deoarece actualii 
inspectori fiind pretopresbiteri nu pot in
spections şcoalele nici măcar odată pe an 
şi aşa nu se pot convinge despre adevëra-
tele cause pentru свгі Invoţămeatul stag
nează şi daci nici îmbunătăţirile nemijlocite 
nu le pot face. 

Ca priv re la întrebarea, сй : „unde au 
a Re sabşterne pe viitor duplicatele matri-
culelor confesionale?* conferenţa a luat drept 
conclus ca acelea să se snscearnă pe calea 
oficiilor protopreabiterale la Consistorul die-
cesan unde ma' potrivit şi mal sgur se pot 
psstra Terminându se prin acestea punctele 
programului, au urmat unele propuneri 
dintre cari mal notorice au fost: înfiinţarea 
reuniunel preoţeşti, modificarea statutelor 
fondului preoţesc ; a lua parte la „ adunarea 
generală a fondului gimnasiului din Brad" 
pentru a dovedi interesul şi al nostru ceşti 
din diecesa Aradului ca acest giranasiu să 
se ridice la 8 clase şi ca să conlucrăm şi 
noi la realisarea acestei dorinţa generale. 

Toate trei propunerile au fost înştiin
ţate în scris preeidiulul de către preotul C. 
Lazar şi luându se cu mare interes şi în
sufleţire în discuţiune, conferenţa a primit 
propunenile întocmai a se trece la pro
tocol şi drept concluse s'au enunţat: 

„ Luând conferenţa cu plăcere la cuno
ştinţa .Apelul* publcat şi In „Tribuna Po
porului" вѳ declară că înfiinţarea „Reu
niunilor preoţeşti" este un desiderat vechiu 
al preoţimei Întregi şi de o necesitate indis
pensabilă pentru cultivarea şi ajutorarea 
proprie, deci va conlucra şi preoţimea trac-
tulul ButenI cu toate puterile la realisarea 
acestei idei. De pe acum încă angajându-se 
la luptă, alege în . comisia de iniţiativă cen
trală" pentru a pan? Ia cale cele de lipsă, 
pe representanţii autorisafi al preoţimei 
tract ului ButenI, in preoţii: Cornel Lazar 
şi Iuliu Bodea, ear protopresbiterul tracta 
Iul P. O. D. I, Giorgea se declară că fără 
a se angaja, da I va fi posibil va lua şi 
d sa parte in comisie—. ca unul care şi d-sa 
părtineşte cu toată căldura inimel sale in 
fiinţarea „Reuniunel preoţeşti.* 

2. Conferinţa declară unanim că ade 
reeză la străformarea „fondului preoţesc" in 
fond de pensiune şi autoriseazâ pe repre 
sentanţii set legitimi Ia adunarea generală 
a fondului preoţesc, ca să spriginească co 
misiunea permanentă de 3, intra propune 
rea ce va face in adunarea generală a fon 
dului preoţesc in anul 1902, insistând tn nu
mele preoţimei tractuale pentru modificarea 

statutelor tu sensul, ca „fondul preoţesc" r& 
se străformeze îq fond de pensiune, decla
rând Iu numele preoţimei tractuale, că suut 
învoiţi la ridicarea taxelor de membri, dacă 
cvota de pensiune se va mări. 

3. Conferenţa cu Însufleţirea generală 
se declară, că va da dovezi de interesare 
pentru gimnastul din Brad, deci tractul Bă 
se presinte oficios cu şeful tractului la adu
narea generală a representanţei fondului 
gimnasial din Brad tn ziua de Conatantin 
şi Elena 1902. Protopresbiterul ia angaja
ment, că va conduce pe cei-ce se vor insi
nua la timp şi vor dovedi tn fapte intere-
sarea. 

S'au discutat tn fine unele ideieondu-
cëtoare pentru vieaţa pastorală şi preoţimea 
s'a declarat solidară intru toate acţiunile 
bane, fiind conduşi toţi de dragostea fră
ţească şi stima reciprocă întotdeauna. 

Neam despărţit apoi cu felicitări pen
tru serbătorile Naşteiii şi Anul nou, dorind 
cât de euren 1 să se realiseze dorinţa gene
rală a preoţimei cu Înfiinţarea „Reuniunei 
preoţeşti". 

Şi sperăm, că oavântul trap se va face. 
Co resp. 

Partea literară. 
Miserie. 

Cunoaşteţi D-voastră vieaţa de 
oraş ? Daca nu o cunoaşteţi, sa vi-o 
descriu eu la toate amönuntele. 

Nu voiu descrie vieaţa de sa
loane, vieaţa aristocraţilor. Ar fl prea 
mare îndrăsneala — şi boeril s'ar 
supëra pe mine; şi ca sä soap 
de una ca asta, voiu descrie vieaţa 
mulţime! prépondérante, vieaţa pro
letarilor. 

Să ne închipuim, că suntem In 
mahalale şi Incă Ia prima cutare! luni. 
Aproape pe flecare poartă vom vedé 
lipită câte-o şedulft pe care e scrie 
cu litere groase: «De Închiriat"... 
şi să vezi mulţimea cum aleargă In 
dreapta şi In stânga, Întocmai ea 
vermil In rană. Şi odăi de închiriat 
găseşti câtă frunză şi iarbă. Dar odăile 
trebuiesc plătite, şi tn cele mal multe 
caşuri cel mal mulţi nu şi-au plătit 
nici chiria de pe luna trecută. Şi 
asta le dă multă spargere de cap la 
oamenii cel seracl. Ear când e vorba 
de plată, numai înţelegere nu pote fi 
Intre oamenii de calibrul acestora. 
Intre chiriaşi şi Inchiriatorï se încinge 
o sfada ne mal pomenită. Resunä ma
halaua de sudălml. Se murdăresc ş i 
se batjocuresc unii pe alţii reciproc. 
Dar asta nu-I destul ! Astfel de drame 
tn cele măi multe caşuri se sftrşeso 

Poesiï poporale. 
Din Arad. 

Frunză verde de sălcie, 
RSu mi-a cântat cucul mie 
Frunză verde de copac, 
Dar acum n'am ce să fac. 

Frunză verde de cicoare, 
Ard'o foca 'nsurătoare, 
Că e grea la omul care 
Cu nevasta trai nu are. 

Frunză verde busuioc, 
Ba gândeşte tot la joc, 
Tot Ia joc şi la albele 
Şi la buze subţirele... 

Busuioc verde chitat 
Val 1 de ce m'am însurat ? 
Să mâne zamă nesărată, 
Să beau apă cumpărată... 

Când de lucra vrei a l da 
Ca 'n tău nu te speli de ea, 
Că-ţl Începe a descânta : 
De când ea m'am botezat 
Luni şi Marţa n'am lucrat, 
Eară de m'ol mânia 
Nici Mercurea n'o! lucra ; 
Joiurile sunt legate, 
Şi nu vreau să mî fac păcate ; 
Apoi sfânta Vinerea 
Nu e bine a lucra . . . 
Sâmbăta e zi carată 

Mi a spus mama fi'ertată, 
Şi a şeasa zi 'n sept emană 
Mătura nu iau în mână. 

Frunză verde miaărea, 
Neagră e inimn mea ; 
Frunză verde de nuea, 
Neagră-i Doamne ca noaptea. 

Frunză verde lemn crepat 
Maica-aşa m'a blăstămat : 
însura-te al însura, 
Nevastă n'ai mal aveai 

Culese de: Ştefan Murgit, 
ped. absolv. 

Badea Miculă cel isteţ. 
— Poveste din popor. — 

Pe vremea când aveau şi epurii cozi 
lungi ca vacile, ear gâştele coarne ca caprele, 
era într'un sat un preot, care în graiul 
popoiuM se numia Popa Irimie. Ca 
toţi popii, şi acesta, din mila Tatălui 
ceresc, era om bogat, cum se zice cu „stare 
bună" şi pe lângă aceasta era şi un preot 
vrednic, un adevërat ostaş al lui Ghristos 
şi un adevërat păstor şi părinte sufletesc 
al poporenilor sei. Dar, ştiţi D-voastră bine, 
că ori-cât de cinstit şi de bun ar fi un 
om, nu poate sä n'aibă şi câte un rëu-
voitor. Şi aşa era şi Sfinţia Sa Popa 
Irimie. Erau adecă între poporenii soi şi 

de aceia, cari nu se uitau cu ochi buni 
la părintele, că-i merge aşa bine şi se 
îmbogăţeşte ; între aceştia era şi tutorul 
bisericei, Badea Miculă şi sfatul Gavriiă. 
Aceştia mal ales nu se puteau Împăca cu 
gândul, cum de „Popa Irimie" taie în tot 
anul, de Crăciun, câte 3—4 porci graşi, 
şi alţii — cum erau de pildă ei, — nici unul. 

Era într'un post de Crăciun. Părintele 
Popa Irimie şi de data aceasta avea la 
tngrăşare trei porci mari şi frumoşi, de-'ţi 
era maï mare dragul să te uiţi la ei. Şi 
cum tutorul şi sfătui zilnic făceau visita 
părintelui în cause bisericeşti, că doar' 
toţi trei erau „slugitoti bisericei", aveau 
ocasiuna să vadă tot des şi porcii cei graşi 
ai părintelui. Ba de multe-oii chiar însuşi 
Sfinţia Sa ii agrăia: „Bade Miculă şi mei 
Grăvrilă, ian veniţi să vedeţi numai cât s'or 
mai făcut porcii mei de c&nd nu i-aţi vëzut." 
Şi se duceau oamenii noştri; îi priviau, 
II lăudau, poftiau părintelui s'ajungă să-I 
mance în pace, sănătos şi mal ştie numai 
bunul Dumnezeu câte nu-'ï poftiau el din 
vîrful limbei, din buze ; dar din inimă — cu 
totul altcum gândiau. Ascultaţi numai, să 
vë povestesc mal departe. 

Cel-ce o asculta, bine-o tnveţa, 
Cel-ce-o dormi, bine s'o odihni. 
Cum Badea Miculă umblând zilnic 

la Popa Irimie, cunoştea toate „olatele1 

şi „iosagul" Sfinţiei Sale, şi cum era dînsul 
un om „înţelept" şi „isteţ*, tntr'o bună 
dimineaţă plecà la sfătui Grăvrilă, cu gândul 
de a se înţelege cu dînsul, cum ar puté 
face să fure porcii popii, că de nu vor 
face aşa, zëu, la Crăciun nu vor avé cu 
ce se unge cât de puţin, nici el, nici 
pruncii, că n'avea nici unul porci la tn
grăşare. 

Cu acest gând ajungônd Badea Miculă 
la sfătui Gavriiă, după-ce salută cu toată 
cinstea pe toţi cei din casă, chema pe 
Grăvrilă Intr'o odae separată şi începu a 
vorbi despre iarnă, că e grea, despre bucate, 
că le strică frigul; mai apoi despre post 
şi Crăciun, care încă nu era departe. Delà 
o vreme ii spune sfatului că, după-ee 
nici dînsul n'are porc gras de tăiat pe 
sfântul praznic, a venit să vorbească Ia olaltă, 
cum ar putea să-şl câştige şi el niţică 
proaspetă pe serbătorî? 

Bine zici, zëu — Bade Miculă — 
zise Gavriiă, dar cum gândeşti D-Ta că 
ni-am puté câştiga şi noi o bucată do 
proaspetă ? 

Frate Gavriiă ! grăi mai departe Badea 
Miculă. Eu ţi-oiu spune ce am gândit, dar 
griji să nu audă cineva că ne bătură sânţii. 
Auzi numai ce am gândit, cum să facem. 
Tu ştii bine că popa Irimie are la tngră
şare 4 porci şi şti bine că el In tot anul * 
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cu ghionturt şi cu palme. Bărbaţii 
In loc să se sărute la despărţire, se 
mal iau de grumazi, ear femeile de 
pőr. la sbierătul şi plânsul femeilor 
se trezesc cănii mahalalelor — şi le 
ţin isonul şi sä vezi ce resvrătire. 
Chiriaşii îşi iau sdrenţele închinătorii 
să nu le lase — o nouă gâlceava! 
Şi aici de regulă dreptatea e p e par
tea celui mal tare. Ear să-'l vezi cum 
se duc, dacă au scăpat odată de pri
mejdie, fie şi cu perul cam smuls! 
Să-'l vezi, al jura de multe-orl, cä e 
o nouă invasiune! 

Ear asta la oraş n u l ceva nou
tate, e chestie de toate zilele. O 
gâlceava bună numai între femei 
ş'apol ţine-te la prima, dacă nu mal 
degrabă 1 

Dar par'ca li-s'a prefăcut în sânge 
vieaţa asta de nelinişte şi desordine. 
Sunt mângâiaţi şi fericiţi ou soartea 
lor — şi trec cu fruntea ridicată 
peste valurile năprasnice ale vieţii. 

Iosif Stanca. 

Röspuns la o întimpinare. 
Spectate d-le Redactor! j,.-

In numeral 205 din 1901 al preţui
tului D-Voastra ziar a apărut o „Intim-
pinare* prin care'mî este atacată publi-
caţiunea mea referitore la concertul aran-
giat cn ocasiunea sfinţire! bisericeî gr. or. 
rom. din nou renovate diu Beiuş. 

In prima linie recunosc, că nu am 
fost de faţă la decurgerea concertului, decât 
la banchet, (căci trebuia sä ţin prelegere 
în ziua următoare şi de şedeam trebuia sa 
pierd Va zi căci trenul de dragul d-lui Corn. 
Papp, nu face escepţiune) dar de oare-ce 
trecuseră mai multe z;le, şi nimeni nu s'a 
aflat, nu s'a Ingrigit, nici măcar stimatul 
întimpinator, sä aducă la cunoştinţă publi
cului cele petrecute cu ocasiunea concer
tului, la rugarea unor domni, m'am vëzut 
necesitat sä dau eu in publicitate o mică 
referadă despre decurgerea concertului, con
form comunicărilor respectivilor domni. 

„Im! vorbeşti de Umbagml clasic ro
manesc*, îmî face lecţie dl C. Papp. Da, 
limbagin clasic; am aflat mal acomodată 
această expresinne pentru a arăta superio
ritatea eonversaţiunel d-şoarei respective, 
prin deosebita modulenţiune şi Intonare a cu
vintelor, acompaniate de un original eflux 
al flrei limbei româneşti ; şi aşa eu lăudând 
acest limbagiu nu-I zic modern sau artistic 
ci clasic. Ori d-ta indentificî expresiunea 

ne ehiamâ pe noi la tăeatul porcilor. Ştii 
bine şi aceea că popa e îngrădit de tot 
bine şi deci nici vorbă nu poate fi de 
a«'ï puté fura porcii; fără uită-te ce 
zic eu / 

Gând Popa Irimie ne va chema la 
tăiatul porcilor de bună seamă ne dă de 
ştire cu vre-o câte-va zile mal nainte. Atunci 
ştiind noi ziua tăierii ne vom îngriji ca să 
cumpSrăm nişte rachiu şi-1 vom băga în 
atare ciubăr cn spălaturi şi tu ca mal tinër, 
în noaptea înainte de tăire, vel trece cu 
ciubărul peste gard şi spălaturile amestecate 
cn rachiu le vel da porcilor să le bee. 
De rachiu porcii se vor Jmbëta şi vor adormi 
ţi pe când vom merge să-'l junghiem îl 
vom afla durmind şi vom striga pe popa 
să vie să vadă, că porcii sunt morţi. Şi 
vëzênd popa, că porcii în adevër nu se 
mişcă ci sunt morţi de bună seama ni-'î 
va da nouS să-'l îngopăm undeva, ear 
noi ni-'î vom aduce acasă şi-'I vom tăia 
şi-apoi... lumea noastră Gavrilă.f Cu aceasta 
apoi — după-ce amêndol se convinseră că 
aşa va fl bine — Badea Miculă se 
depărta. 

La câte-va zile după aceasW. convor
bire a lor „Popa Irimie" — ca şi în anii 
trecuţi, — fiindu-'I porcii graşi deplin, 
trimise după „Badea Miculă" şi Gavrilă eă 
vie să-1 tae porcii. Aceştia se bucurară 
foarte. Să puseră şi amestecară într'un 

clasic cu anticitatea greco-romană, d-le Stu
dent? 

Nu pot trece cu vederea a nu observa 
că te legi, d-le Corn. Papp, unde te doare, 
când zici, că nu am ţinut vrednice pe unele 
persoane de mal multă atenţiune şi recu
noştinţă, mai bine zis : adecă de maî multă 
iaudă şi preamărire. D'apoi, „erare humá
num est", n'am ce face; pentru-ce nu aï 
lăudat d-ta, ca să poţi fi îndestulii. 

Vezi d-le, ambii suntem vinovaţi şi 
în primul loc d ta trebuia să fi lăudat pe 
dl Pompiliu Dan, rectorul internatului die-
cesan, care te-a sfătuit să nu faci vrajbă. 

„Nune venio ad fotissimam* ! 
Mă mir, şi cn mine tot cercul Yaşcou-

lui e pus în uimire cum de a scăpat de 
n'a ajunns sub ochii dtale acea scenă 
minunată care a produs-o nepotul d-tale 
Gavrişut în Vaşcou, când cu o ceată de 
teatralişti unguri în birtul din Vaşcon, sub 
titlu de „Miikedveleu* ca amoresul perso
nagiului nJLata nagysám", în costum na
ţional a predat acel rol fără de a fi fost 
măcar admoniat de unchiul seu; dl Corn. 
Papp cugetă că nimic nu s'ar puté intêm-
pla să scape de sub marele sceptru al ochi
lor Ini? 

Ba multe se întêmplâ d-le, cari cu 
adevărat ar trebui să-Ie ştii. Şi aceasta 
o aşteptară mulţi şi multe. Ga încheiare 
î-ţl zic ; mal bine te apără decât atacă, 
amice Corniţă Popp. 

Y a ş c o u . 
Dssălul : Vasilie Sala. 

ULTIM RËSPUNS. 
Deoarece până tn ziua de astăzi nu 

am avut fericirea să primesc nici un 
răspuns la articolul .cine e vinovatul", din 
Nr. 69 al acestui preţuit ziar, sunt nevoit 
a-ml ridica vocea astăzi, voind a arăta on. 
cetitori, că toate cele serise de mine despre 
domnul C. Teaha, care e adm. protopopesc 
unit în Lighet, sunt curate adevăruri, şi nu 
după-cum dineul a zis, că sunt .minciuni, ca-
lumnil; ear eu om de nimica". 

On. cetitorii Să mi-se creadă, nici 
acum nu sunt tn curat pe deplin cu aceea, 
că ce l a îndemnat pe dnul Teaha ca să 
se esprime într'un mod aşa murdar asupra 
mea, dacă ştia că am scris adevărul 1 

Dar totuşi,Bă nu zicem că nu l price
pem, îmi iau libertate a-'I spune In puţine 
cuvinte ce 1 a îndemnat, şi adecă: frica, că 
dacă vor auzi „cei slabi de înger", despre 
fapta necreştină a d sale, se vor cutremura 
de frică că ti va Îmbrăca şi pe ei tn. sf. 
odăjdi, ca pe cei doi din Lighet, „zic doi', 
pentru-că doi nechemaţi s'au îmbrăcat 
după cum vom vedè. 

Şi dacă a avut frică de aceea? ce 
mai supărare ! ? — uşor putea să se cugete 

ciubăraş cu spălaturi vre-o trei litre de 
rachiu. Se duseră apoi noaptea înainte de 
tăere, la „Popa Irimie". Gavrilă sări gardul 
ear badea Miculă-'1 ridică ciubărul, pe care 
Gavrilă îl goli in vălăul porcilor şi stătu 
lângă eî pftnă ce beură toate spălaturile, 
când apoi mearsă împreună cu „Badea 
Miclă* către casă. Dimineaţa se presentară 
la sfinţia sa, că au venit dar la tăerea de 
porci, ear Popa Irimie ii şi trimise numai 
decât să îl junghie ; dar nici nu ajunseră 
bine la coteţul porcilor şi strigară pe pă
rintele Irimie să vie că porcii sunt — 
morţi. 

La auzul acestora fugi „Popa Irimie" 
în ruptul capului la faţa locului şi după-ce 
căută porcii şi vëzu că nici unul nu se 
mişcă ci sunt morţi, porunci tutoruluï şi 
sfatului 8ă-î pună pe trăsură şi să I în
groape unde-va să nu-'I ml vadă. 

Abia aşteptară el să zică popa astfel. 
Puseră îndată porcii pe trăsură şi cum nu 
s'a fost făcut încă ziuă, îl duseră d'adreptul 
Ia tutorul acasă. II junghiara, se ascunseră 
cc el in casă Si jupiră şi făcură la cârnaţî 
cardaboşî cât piciorul de groşi. Şi mâncau, 
beau şi se veseleau ca nici odată. 

Pe când îşi petreceau mal bine de-odată 
întră In casă o babă bötrftnä care cerşia 
ceva de pomană. Ei nici nu băgară pe 
baba nici Intr'o seamă ci yëzêndu-o aşa 

la aceea, că ii va linişti — câştiga cu puţin 
rachiu bătut cu lanţul, ca pe cei slabi de 
tnger din Dragşina; pentru-că şi aşa ştie, 
că slabii de înger te vend şi se vend pe 
un pahar de rachiu jidovesc. 

Ca să pot dovedi frica d-nului Teaha, 
vin a ruga pe on. cetitori a-l îatreba (pen
tru că mie nu are tărie a ml răspunde) de 
ce nu şi a căutat satisfacţie pe calea jude-
ţială pentru cele scrise de mine, după-cum 
se lăudase prin nr. 41 al „Trib. Pop." ? 

Dar ca să nu o lungesc, atât voesc a 
spune, că d nul Teaha ca preot unit, nu 
ştie ce înseamnă „cuventul dat11 înaintea nu
meroşilor cetitori ai acestui preţuit ziar, 
deoare-ce până In ziua de astăzi nu am 
fosi citat din partea vre-unui jude pentru 
dtnsul, că I-aş fi calomniat, prin urmare ré
sulta, că am scris adevërul. 

Şi ca să vadă, că fapta dlul Teaha se 
poate compara cu a regelui păgân Belşatar 
din vechime, intercalez aici (cu părere de 
rău, că a putut să comită un preot unit, 
un păcat aşa de mare) această 

D J B C L A R A T I E : 
JoE-aubserisul spun cu minte săne 

toasă, neplătit de nime, nesilit de nime, 
că preotul Teaha a deschis cu mâna sa 
proprie uşa delà şcoala gr.cat., unde se 
aflau odejdil şi mai multe. Fiind dtnsul de 
faţă a luat Iosif Pojar odejdea şi am îm
brăcat o şi eu şi am jucat înaintea lui 
Teaha şi au rîs. 

Ca martori: 
Daniid Cereguţi m. p. 
Petru Arnăut m. p. 

Nicolau Qugia m. p. 
L i g h e t , 24 Maiu 1901. 
Acesta e al doilea nechemat, care s'a 

îmbrăcat (ambii gr. ortodocşi). 
Acum on. cetitori judecaţi : poate sovîrşi 

un român şi creştin o astfel de fap tă?! - -
Şi totuşi a avut aceea faţă a zice, că sunt 
un mincinos, calomniator şi om de nimica I 

Deci pe basa declaraţiunei de faţă 
rog pe on. cetitori a judeca, că dintre noi 
doi care merităm cuvintele, mincinos calom
niator şi om de nimica. 

De Încheiere vin a spune: Deoarece 
dl C. Teaha pe calea jurnalistică m'a ca
lomniat, am aflat de bine ca earăşi pe cale 
jurnalistică să-mi caut satisfacţie, avênd în 
vedere frumoasele cuvinte ale Mântuitoru
lui nostru Isus Christos, .Doamne iartă i 
lui, că nu ştie ce face*, sau „nu voiu moartea 
păcătosului." 

C a r a n s e b e ş 1901. 
Teodor Şandru. 

0 r e c t i f i c a r e . 
Din întâmplare dau peste un număr 

din „Telegraful Român* de prin August, 
anul 1901, tn care găsesc un articol de 
dl D. A. Mosora, în care, într'altele, arată 
Dumneasa, cum a fost ales In Selişte învS-
ţătorul I. lacob şi cum unii „ocoşl", ne
mulţumiţi cu alegerea, au Înaintat recurs 
Ia V. Consister. 

slabă şi betrână, nu se feriau de ea, ci 
vorbiau ca-şi-când n'ar fi nimenea în casă. 
Şi chiar atunci ce aveau altă de vorbit 
decât de „Popa Irimie" cum l'au înşelat 
cu porcii. 

Baba care, eum zisei, era şi ea 
în casă Ie-a auzit toate vorbele. Mai târziu, 
după ce-'sï capetă un dărăbuţ de p&ne şi 
niţică, proaspătă şi după-ce'şl luă rëmas 
bun eşî din casă. După plecarea babei, 
Badea Miculă îşi aduse aminte că n'au 
făcut el bine că au vorbit între baba 
despre porcii «Popii Irimie", căci foarte 
uşor se poate întâmpla ca baba să meargă 
şi să spue popii şi atunci eată-'l cu pacostea 
pe cap ; deci ca la urma urmelor să nu se afle 
înşelaţi zise sfatului: „Mei Gavrilă! E'n 
du-te afară şi petreci cu ochii pe hoarca 
asta betrână ce fuse aci, să o vezi încotro 
merge să nu ne facă o pacoste." 

La sfatul tutoruluï, Gavrilă eşl după 
baba să se uite încotro merge. Şi ce vëzu ? 
Ascultaţi oameni buni! Vëzu pe baba in
trând la „Popa Irimie" în ocol. Când o 
vëzu Gavrilă pe baba Intrând la „Popa 
Irimie", nici una nici alta, se duse tot 
într'o fugă până la fereastra popii ca să 
asculte ce povesteşte baba şi o auzi spu
nând preotului cum a auzit pe Badea Miculă 
şi pe Gavrilă vorbind că au înşelat pe 
părintele. 

Zice D-за, că alegerea a decurs în 
cea mal perfectă ordine şi conform Statu
tului organic, şi că „ocoşi!" numai de-
aceea au înaintat recurs, deoare-ce respec
tivul tnvSţStor are numai 3aclase gimnasiale. 

Apoi lncrul nu stă tocmai aşa, după 
cum ni-l presintă dl Mosora. 

De dragul adevărului, şi ca publicul 
român, care e dedat să cetească numai 
lucruri bane despre Solisten! să nu creadă, 
că poporul din Soliste e tocmai aşa de 
intrigant, după-cum îl arată dl Mosora voiu 
expune aici tot cum s'a întêmplat. 

La postul de învăţător definitiv au 
concurat 3 inşi: un absolvent de teologie, 
un învăţător cu 4 cl. gimn. şi 9 ani de 
funcţie şi al treilea (dl I. Iacob, actualul 
tnveţător în Selişte) cu 3 cl. g'mu. şi 3 ml 
de funcţie. 

Majoritatea voturilor înainte de ale
gere era pe partea celui cu 4 cl., care de 
loc e din Selişte ; cumnatul d-lul Iacob însă 
a pus totul tn mişaare, ca să reuşească 
aeesta, a atras pe partea d-sale întreaga 
inteligenţa şi o parte mică a poporenilor, 
ear un alt cumnat (de profesiune subfore
stier) ameninţă pe oamenii de rond, cari 
erau avisaţt să trăiască din mila D sale 
(sicii!), că dacă nu vor vota cu cumnatul 
său nu vor mal capota lemne din pălure, 
ba pe pădurari ÎI ameninţă chiar şi cu per-
derea postului. 

Toate aceste s'au întêmplat înainte 
de alegere. La alegere s'au adunat aproape 
toţi votanţii. La începutul alegere! naşul 
d lui Iacob vözénd că partisanil cumnatu
lui sëu sunt în minoritate a propus, să nu 
se facă alegere de tnveţător definitiv, ci 
să se roage Y. Consister să denumească 
un tnveţător provisor. La auzul acestor cu
vinte fruntaşii satului au părăsit biserica, 
unde a fost alegerea, rëmânênd acolo aproape 
numai pădurarii, jitaril, o parte a oameni
lor din păturile cele ma! de jos ale socie
tăţii şi numai o foarte mică parte a frun
taşilor (ma! toţi rudenii de ale candidatu
lui Iacob). După-ce astfel numărul votan
ţilor a scăpat şi cu el totodată şi al con
trarilor, partisanil d-Iut Iacob au propus, ca 
totuşi să se aleagă Învăţător definitiv, si
gur! fiind, că astfel va reuşi al lor. 

Şi astfel a ajuns dl Iacob învăţător, 
graţie pădurarilor, jitarilor etc., ear nu după-
cum nia spus dl Mosora. De altcum dl 
Iacob e cunoscut şi prin Zlatna, unde 'şi-a 
dat arama pe faţă. Să ! fie de binel 

Nu mo pot reţine, ca aă nu-I adre
sez câte-va cuvinte dlul Mosora. 

Die Mosora! griji că şi Dta eşti din 
sinul poporului şi D ta trăeşt! In sinul po
porului, şi după el trăeşt!, dec! nu umbla 
să ascunzi adevărul de dragul domnilor (11) 
atăcâud astfel popornl, care e basa existen
ţe! noastre, şi pe care dacă-'l atac!, atac! pa 
însuşi Dumnezeu, căc! : vox popoli, vox Dei. 

• 
In continuu ne văerăm, că poporul e 

asuprit; să sărim tntr'ajutorul Iul, no! fiii 
poporului. Bată cum sare tntr'ajutor câte 
un — nechemat. Un „ocoş". 

Auzind sfinţia sa vorbele babei II venia 
şi nu a crede ; dar aducându-şî aminte că 
porcii M în ziua înainte de cea a tăeril 
erau sănetoşl şi veseli totuşi cugetă că 
trebue să fie ceva în lucru, deci îi zise 
babei : 

„Bine că-'ml spuseşî babă. Iţi mul-
ţămesc şi eată-'ţî dau noşte mămăligă cu 
lapte să mânând şi ca nu cumva să se 
întâmple sä te vadă cineva aici la mine 
te bag ici în lădoiul ăsta până vin eu, — 
şi zicând acestea popa plecă la tutorul spre 
a vedea dacă sunt adevărate cele spuse de 
baba. 

Sfătnl care auzise toate, căci ascul
tase la fereastră, după-ce plecă popa se 
băgă în urma luî în casă, şi cum nu era 
nimenea acasă, deschide lada şi strînse po 
baba de grumaz astfel de-'şl dădu su
fletul. 

După aceea puse la baba în gură neşte 
mămăligă mângită cu lapte, ca şi când 
s'ar fi necat cu mămăligă mângită cu lapte, 
ca-şi-când s'ar fi necat cu mămăligă, apoi 
fugi peste grădini şi ajunse la tutorul cu 
mult mal degrabă de cât popa până să 
ajungă acesta la casa epitropuluî, nu era 
nici sëmn că acolo ar fi fost tăiere de porc. 

(Va urma). 
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PARTEA ECONOMICĂ. 
Cultura nutreţur i lor măies tr i t e ş i 

a altar plante*) 
(Urmare). 

însoţirea din Apoldul- inferior, 
avênd de président pe notarul Ioan 
Tojţărcian^ v.-pres. pe parochul Ioan 
Lezar şi de cassar pe paruchul Ioan 
Oreştian, — în anul 1900 a avut 
pretensiuni la membri în suma de cor. 
22,215.20; depuneri cu dobânda cor. 
b9S2.25 ; capitul neatacabii coroane 
368.52; profit curat cor. 403.60, şi 
datorie la band cor. 16.C00.—. 

însoţirea din Aciliu, avênd de 
président pe proprietarul Amoniu 
Gherman, v.-pres. pe economul Nicoiao 
lvan şi de cassar pe învăţătorul Nicolae 
Iosif, lucrează eu un capital de cor. 
15.000 — şi în 1900 au avut profit 
curat de cor. 205.33. Din profitul 
anilor viitori direcţiunea a proiectat 
Înfiinţarea unei sub-însoţirl cu scop 
de-a despăgubi pe membri In caşuri 
de primejduirea vitelor. Numërul mem
brilor însoţirii a sporit la 76 ; împru
muturile acordate membrilor vari&za 
Intre oor. 60—1000—; depuneri a ie 
cor. 1490— ; fondul de réserva şi 
cel de binefacere se apropie de cor. 
100 — 

însoţirea din Mohu9 al cărei pré
sident este Nicolae idlavu, v.-pres. 
Шѳ Pisoiu şi cassar Simion Pisoiu, 
toţi economi, — numera215membri; 
ea are 22 deponenţi cu maximul de 
2000 şi cu minimul depunerilor de 
cor. 80.— ; suma elocăriior la însoţire 
e cu cor. 10.151.11. Pretensiunile 
însoţirii ating cifra de cor. 29 .000—. 
Capitalul neatacabil al însoţirii e cu 
cor. 12.497.92, ear' cel de réserva 
cu cor. 124.96. 

însoţirea din Rechita cu 40 membri, 
7 deponenţi şi 35 debitori cu minimul 
datoriei de 40 şi cu maximul de cor. 
400 ; datoreşte la membri cor. 
3430 ; are depuneri cor. 895.60 şi 
pretensiuni la bănci cor. 4715 40. 
Presidentul însoţirii parochul Ioan 
Ghişa şi cassarul Ioan S. David, eco
nom acolo, îşi dau multă silinţa, ca 
afacerile însoţirii să înflorească. 

însoţirea din Pianul-român, acti
vata în luna Decemvrie 1898, la în-
temeiare a numerát 61 membri, al 
căror numör cu finea anului 1899 s'a 
urcat la 102 şi în 1900 la 109, cu 
cor. 2180. — părţi fundamentale. In 
fruntea însoţirii e président Vasile 
Oana, pâroch; v.-pres. Pavel Opriş, 
econom ; cassar Vasile Dura, înveţator, 
ear' în consiliul de supraveghiere : 
président Ioan M. Vulo, proprietar şi 
v.-pres. Avram íonescu, econom. În
soţirea în 1899 a avut pretensiuni la 
membri cor. 9978—, ear' în 1900 cor. 
11.076—; depuneri în 1899 a avut 
cor. 30.— , cari până la finea anului 
1900 s'au urcat la cor. 516.82. Datoria 
însoţirii la bănci e cu cor. 8000. 
Fondul de réserva cu cor. 163.38 pană 
la finea anului 1900 a spotit la cor. 
412.45, profitul reálisat in acest din 
urmă an e deci cu cor. 249.97. 

însoţirea din Veştem s'a activat 
cu 1 Ianuarie a. tr., nuniërand 56 
membri ; ea a acordat împrumuturi in 
suma de cor. 4410.— , are datorie 
de cor. 3000 şi a avut profit decor. 
118.39. 

însoţirea „Bungărzana" din Bun-
gard, în anul 190J , care e şi al 
activării — la înfiinţare a numerát 
26, ear' la finea anului 36 membri. 
Ba a avut 12 deponenţi cu sume delà 
cor. 5—800; institutul „Albina" a 

*) Din al ХШ-Іѳа Eaport gemeral al cernite 
talul oentral al „Reuniunel Komaae de Agricultură 
«la «o B>it«lul Kibiiulul pentiu suni 19(0. 

deschis însoţirel cont curent de cor. 
6000—. însoţirea are pretensiuni în 
suma de cor. 7075.51, acordate mem
brilor cu sume delà 20 pană la cor. 
2 0 0 — . Profitul curat reálisat în 1900 
e cu cor. 190.— Director al însoţirii 
e notarul Victor Mărgiceanu, secretar 
Torna Ciora, econom, ear' cassar Nico
lae Opriş. Drept îmbunătăţiri introduse 
de cănd cu înfiinţarea însoţirii direc
ţiunea ne relevează: cumperarea de 
pămenturi delà comunele vecine, edi
ficarea de 9 case noue faţă de 1 —2 , 
ce se edificau anual nju i nainte ; aju
torarea membrilor în caşuri de moarte 
prin acordarea de împrumuturi momen
tane etc. însoţirea se ocupă şi cu În
fiinţarea unei reuniuni de inmormôn-
tare. 

însoţirea din Poplaca, cu firma 
Înregistrată, în-cut ne este cunoscut, 
nu 'şi-a început activitatea. Paşii 
făcuţi de noi în scopul înfiinţării de-
asemenea însoţiri în Reşinari, Sebeşul-
inferior, Siimnic, 8 adu etc. — au 
römas fără résultat. 

Colecţiunea de modele din indu
stria de casă (lucru de mână 

femeească). 
Ia înţelesul §-ului 1 lit. c , din 

statute, în cercul de lucrare al Reu
niunii noastre cade şi înaintarea in
dustriei de casă, adecă a acelor în
deletniciri ale oamenilor noştri delà 
sate mai ales, cari dau mijloacele şi 
uneltele trebuincioase la Îndestularea 
multelor şi feluritelor trebuinţe în ce 
priveşte hrana, îmbrăcămintea şi lo
cuinţa lor. Spre aceste scopuri multe 
lucruri folositoare şi frumoase totodată 
ştie să sevirşească ţeranul nostru, dar' 
şi mai multe şi mai vrednice de laudă 
femeia romană, cu drept cuvent lău
dată de toţi pentru hărnicia, isteţimea 
şi gustul, cu care isprăveşte ţoseturile, 
chindisiturile, aleseturile, Împletiturile 
sale mult preţuite nu numai de noi toţi, 
ci şi de oamenii pricepetori ai altor 
neamuri străine. 

Voind comitetul D-Voastră să-'şi 
îndrepte mai ou stăruinţă luarea a-
minte, pentru a face cu putinţă, oa 
cu vremea şi în acest însemnat şî 
rodnic ram al economiei să facem 
sporiu, — a lansat anii trecuţi un 
călduros apel cătră fruntaşii noştri 
rugându-'i să ne trimită din lucrurile 
de mână sevîrşite de ei şi de femeile 
lor câte un lucru (unealtă, ţesetură, 
cusetură, acaret etc.,) din cele mai 
bine isbutite, sau câte o mustră (probă) 
barem, unde nu se poate trimite lucrul 
întreg, ca astfel să vedem: ce se 
lucră prin diferitele comune, şi ap^î 
s& chibzuim mijloacele, cum aceste 
lucrări să se sovîrşească şi mai bine 
şi cu unelte mai desevîrşite, cum ele 
să se facă în câtăţime mai mare şi 
cu muncă mai puţină, şi cum în sflrşit 
s'ar puté ajunge la material mai bun 
şi mai ieftin pentru facerea tuturor 
acelor lucruri. 

Din lucrurile adunate intenţionăm 
a înfiinţa un muzeu de lucruri de in
dustrie de casă. 

Apelul nostru rèsunet a aflat şi 
tn mftnile. noastre se găsesc nume
roase modele, ce cinste fac femeii 
romane. In raportul nostru viitor ne 
vom permite a tracta mai pe larg 
acest obiect. 

Maşini şi unelte economice. 
Cu scop de-a îndemna popora-

ţiunea noastră de-a se îndeletnici în 
lucrările sale cu maşini şi unelte eco
nomice şi de-a se convinge despre 
sporul ce ele îi fac — comitetul pune 
regulat la disposiţie publică şi în mod 
gratuit maşina de eemenat, săpătoarea 
Planet junior, grepa de muşchi etc. 

Observăm aci, că multe din uneltele 
de noi procurate şi date spre folo
sinţă, au fost replătite de fruntaşii 
din comune, cari le-au reţinut pentru ei. 

Maşina noastră de sèmonat in 
anul 1900 a fost folosită de locuitori 
din comuaa Deal, Apoldul-de-jos şi 
Gnrarîului. 

Biblioteca Reuniunii noastre. 
Cu toate mijloacele neînsemnate, 

ce Reuniunii ' iau stat în tot timpul la 
disposiţie, ea chiar din primii ani al 
existenţei, ca folositoare să fie obşte! 
de pretutindenea, a pus temelie unei 
modeste biblioteci economice. începutul 
'1-a făcut c i scoaterea broşurel înti
tulate „Ţinerea vitelor* de Eugen Brote; 
„Trifoiul" de ace laş i ; „Prăsirea po
milor" de D. Comşa ; „Legea veterinară" 
de învoţatorul Muntean; apoi ^însoţi
rile de credit"1 (Raiffeisen) de Dr. Aurel 
Brote ; „Cartea stuparilor săteni" de 
Romul Simu, etc. ete. Epuisandu-se 
primul tiragiu al unora dintre aceste 
cărţi, ele au fost scoase în a 2 a 
ediţie. Dintre cărţile noastre în anul 
1900 am scos în a 2-a ediţie „Pră
sirea pomilor" şi „Legea veterinară". 
Intre cărţile din biblioteca Reuniunii 
noastre se numera şi „Statutele to
vărăşiilor agricole" şi „Statutele în
soţirilor de Credit", (Urmare). 

Din public. 
Onorată Bedacţiune ! 

In N ril 233 al »Tribuner şi 51 al .Poael 
Pcporulul* a font amintita persoana mea la 
o corespondenţa subscrisa de anonimul bine 
voitorul cu titlul: .Datori! la Jidov*,tn care 
se zice, că eu am Înfiinţat Dumnezeu ştie 
când o Reuniune de temperanţă şi acum 
un Jidan a tmprocesuat pe 150 oameni din 
popor pentru câte 10—15 cr., fâcêndu le 
apese de câte 2 coroane 50 ban! şi pune 
acostă lntêmplare drept resaltat al Reuniu
ne! de temperanţă înfiinţate de mine. 

Fiind-că cunosc mat multe caşuri Ia 
cari „Tribunei* şi „Fosei Poporului* ÎI lip
seşte obiectivitatea de publicitate, la acelea 
am scris numai pe scurt, dar dându-rai-se 
ansi la publicare, Vă rog să binevoiţi a da 
tn publicitate următoarele, ca să se ştie 
cine e binevoitorul şi cine maliţiosul. 

Ocupând tn luna lui Decemvre anul 
trecut onorificul post de părinte al popom 
iul şi vëzênd, că şi aici, ca ori unde, păti
mesc oamenii — de viţiu! beţiei, precum şi 
de alte scăderi, obicinuite la popor — m'am 
cugetat mult, cum şi ce să fac, ca tn adevăr 
să me* arăt şi vrednic de numele ce'l port 
de părinte al poporului, — şi am venit la 
idei», că, pentru-ca să pot sterpi relele, 
trebie să tncep cu stêrpirea viţiulu! beu-
tucei, căci astfel, avônd oameni treji mai 
bine mă vor pricepe ce intenţinn! am şi 
mal uşor voiu puté isbuti cu bunele meie 
intenţiunl a atinge inima poporului. 

Astfel am Încercat a doua zi de Paşti 
a. c. ca o pregătire pentru Reuniunea de 
temperanţă şi am adus pe mal mulţi de au 
subs ris obligaméatul, că tn Dumineci şi 
sărbători nu vor mal cerceta crâjma — se 
tuţelege — cu liberă voia lor. De acest 
obligament uni! s'au ţinut, ear alţii nu, — 
dar pentru mine a fost destul că uni! a'au 
reţinut şi am căpătat curaglu spre a'ml pune 
tn lucrare intenţiunea mea cu Reuniunea de 
temperanţă. 

Mal era acea greutate la mijloc, că 
aici tn comună sunt numai Români, dar'de 
două confesiuni, anume gr. ort. şi greco-
catoiic! — şi mă cugetam, ce e de făcut ca 
eă nu eedfsomeze, căci ştiam că şi tntre 
greco catolic! sunt de aceia, cari cu căldură 
ar tmbrăţoşa ideia mea. 

Astfel tn 4 Decemvrie la Intrarea tn bise
rică a Maicel Dcnnulul după ce Lasen Stoica 
Achim şi cu Samuilă Sassebeşi, oameni din 
popor, cel dintâiu gr.-cat., al doilea greco-
oriental, au umblat pe 1» oameni să se Înscrie 
de membri — ne-am adunat cu toţi! la 
şcoala capitală de aici şi am ţinut aduna
rea de censtituire, Ia care am fost de faţă 
24 de ir. şl din ambale confesiuni ; — după 
aceea s'au mal înscris 82 de inşi, dintre 
cari, fiind această Reuniune tn combinaţie 
şi cu un fond de bucate, tn 25 Decemvre 
31 inşi au şi depus grâul ce l'am prevăzut 
tn statute de fiecare membru al Reuniunel. 

Ca oamenii să ee îndemne, am dat eu 
In podul case! mele loc şi jiteiţă pentru 

Nt. 2 

Mulţumită publica. 
Pentru masa studenţilor delà gimnasiul 

nostru rom. gr. or. din Brad, au mai dăruit 
următorit st. domn! şi doamne: 

1. Georgiu Pop de Basesti, Elena Pop 
Hosău Longin şi Francise Hossu Lor gin 
ca rescumperare a gratulaţiuoilor de Anul-
nou 20 cor. 

2 Eugenia I. Paraíobiv n. Mihályi, 
tntru memoria iubiţilor săi reposât!, Ioan 
Paraschiv, subjude regesc şi a fiilor săi, 
Georgiu şi Ana 10 cor. 

3. Dr. Zosim Chirtop, adv. In Câmpeni ; 
ca rescumperare a gratulaţiunilor zilei ono
mastice, 10 cor. 

4. Vasile Chirtop, repcumpărarea feli
citărilor Anului nou şi zilei onomastice a 
dat 5 cor. 

5 .Oraviţiana", societate pe acţii, 20 
coroane. 

6. Vasile Beleş, protopresbiter In Maria 
Radna 5 cor. 

7. Comuna bisericească Curin, 1 cor ; 
8. Teodosiu Moţu, par. Ia Covia 1 cor; 
9. Constantin Puticiu, 60 fll. 

10. D. Popoviciu înv. în Cuvin 25 fll. 
Suma 72 cor. 85 flleri. 
Primească binevoitorii dăruitori cea mai 

viuă mulţumită. 
Direcţiunea gimnaeiuiui rom. gr. or. 
Brad, 31 Decemvrie 1901. 

Qeorgiu Pârâu, 
dir. glmnM. -

bucate, dar aveam lipsă şi de bîn?, ca să 
mal cumpărăm scânduri şi alte de lipsă la 
magazin, precum şi hârtie pentru diferite 
protocoale. 

Ştiind că pe altă cale nu pot ajunge 
la b?nr, am esmisun apel către inteliginţa 
aceste! comune şi alţi binevoitor!, nn apel, 
cu care, tot ca bine să fie, am pus de au 
umblat unge. ort. şi un greco-catolic. 

La acel apel au contribuit următori!: 
Dl notar pens. Gaorge Camanic! 10 cor. 
, Matein Matei tnv. dir. cu 8 , 
. Sabin Cerbu preot tn Părău cu 4 „ 
„ Qaorge Pop not. tn Părău cu 5 „ 
. Ioan Popiţa p:eot In Com.-inf. cu 5 , 
, Ioan Stoica învăţător din Ioc 2 , 
, Eug. Popescu înv. secund. în loc 2 , 
, Nicolae Cornea Cristureanu 2 „ 
Soţia acestuia pentru fratele el 6 „ 
, Rosalin Mija jude tn Com.-sup. 1 „ 

pentru cari şi pe această cale II rog să pri
mească fetbintea mulţumire delà Reuniunea 
noaetră. 

Mergând aceşti colectanţ! şi pe la 
D nul prim pretor tn pensiune, Iacob Pope-
neciu şi la părintele gî.-cat. Ioan Popeneciu 
»u eşit cn buzele umflate — pe lângă cu
vintele, că D lor încă voesc să facă fond 
la biserica gr.-cat., care n'are nici ban», nici 
alte fonduri şi deci nu pot să contribue cu 
nimica. 

Asta tncă nu era destul; dar ca să 
mise pună b.ţe în roate, părintele gr.-cat., 
om tinör şi d-ea, tn biserică a certat pe 
credincioşi că pentru ce se Înscriu, ca să 
fecă fond la biserica gr.-ort. şi îndeamnă 
pe oameni a nu se ma! înscrie. 

D nul prim pretor Im! lăuda ideia şi 
întreprinderea, dar zicea, că nu cunosc po
porul şi n'are speranţe că voiu puté reuşi 
la vre-un résultat bun; — drept tneura-
giare la muncă pentru înflorirea şi înaintarea 
la bună stare poporului, din stnul căruia a 
eşit şi D Sa. 

Ca ma! mare sprigin să am şi ca cu 
ma! mare plăcere eă eontinuu nu tocmai 
cşor de împlinita şi buna mea intenţtune, 
acum mă trezesc cu binevoitorul din Nr. 
233 din .Tribuna* şi din Nr. 51 al .Foael Po
porului*, care cu toate că ştie bine că Reu
niunea s'a înfiinţat numai acum tn 4 De
cemvre a. c. n., totuşi mă întreabă, că oare 
.Datoriile pe la Jidanul s& fie resultatul 
Reuniunel de tempérant) înfiinţate de mine?* 

In urma celor înşirate, rog pe onor. pu
blic cetitor, să judece cine e binevoitorul şi 
rog pe onorata Redacţiuae а ziarelor sua-
amintite a da cu numele pe anonimul bine
voitor, declarând la caşul contrar aceste 
ziare de neobiective — neserioase — de 
babe, ear pe anonimul de suflet negru, 
care fëeat că s'a născut tnlume şi trăieşte 
din sudoarea sărmanului popor românesc. 

Dixi et sal ravi animam meam. 
Veneţia-inferioară, în 30 Dec. 1901. 

Michail Qanea, 
preot gr.-ort. roman. 
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„TRIBUNA POPORULUI" 
intrând în al VI-lea an de vieaţa, va 
căuta să se arate vrednică de sprijinul 
eititoriloY români făcendu-'şi mai multe 
îmbunătăţiri. 

Aflând cât de mult le plac fraţilor 
delà sate foile cu chipuri, în curând 
vom fi în stare să aducem în fie-care 
numër de Duminecă o frumoasă vedere, 
câte un chip d'ol bărbaţilor vestiţi şi 
câte tablouri plăcute, toate. După ser-
butori vom instala adică o maşină nouă, 
care să ne pună în putinţă de a scoate 
bine chipurile dorite de cititorii noştri 
delà sate. 

Vom da în fie-care num&r amă
nunte despre schimbarea vremii, despre 
preţurile de grăne, făină, carne şi spirt, 
după-cum vom lăsa, d'asemeni, loc mai 
mult afacerilor economice, aşa fel, că 
săteanul să afle ori-ce sfat şi tot de ce 
are trebuinţă în vieaţa sa de toate zilele. 

Vom publica studii despre însoţiri, 
arătând cum printr'însele popoarele se 
pot îmbogăţi economiseşte şi întări po
liticeşte. 

„TRIBUNA POPORULUI" 
ca şi până acum, aşa şi în viitor va lupta 
pentru programul naţional} va deschide 
coloanele sale tuturor celor năpăstuiţi, 
celor prigoniţi pentru dreptate le va sări 
în ajutor. 

Preţul abonamentului 
române şi In viitor tot. : 

pe un an 4 Cor. 
pe jumëtate an . . . . 2 „ 

Ori-care cititor a avut vre-un nea
juns cu posta, rugăm să ne scrie. Am 
intervenit adică la Direcţia generală a 
Poştei ca mësuri aspre să se ia împo
triva tuturora acelora despre cari se va 
dovedi că nu împart regulat foaia noastră. 

Redacţia şi Administraţia. 

NOUTÂŢÎ. . 
ARAD, 17 Ianuarie n. 1902. 

Concertul Роротісі — Dima. 
In alt loc al ziarului nostru publicăm 
Invitarea comitetului arangiator la 
concertul Popovici — Dima, care se 
va da In Arad tn sala cea mare delà 
hotelul ,Crucea Alba" In ziua de 9/22 
Ianuarie 1902 sub conducerea d-lui 
George Dima, profesor de musică şi 
cântări tn Braşov şi cu concursul dlul 
Dimitrie Popovici, marele cântăreţ dra
matic şi al d neï Maria Dima. 

Românii din Arad şi jur aşteaptă 
cu nerăbdare concertul acesta, căci 
de un şir de ani nu li-s'a mal dat 
ocasiune să-'şl Înalţe sufletul pe ari
pile artei româneşti. A mal fost dl 
Dimitrie Popovici tn Arad, dar' atunci 
era la Începutul carierei sale, de 
atunci densul a cutreerat lumea şi 
pretutindeni a fost admirat pentru ta
lentul seu extraordinar de a scoate 
la iveală puterea cea mal ascunsă, 
ce zace In arta cântării. Trecerea ea 
prin America a fost adeverată cale 
triumfală, eară la Bayreuth operele 
marelui Wagner nici nu se pot în
chipui fără concursul artistului român. 

Din toate părţile se anunţă oaspeţi 
pentru seara de 9/22 Ianuarie In Arad. 
După concert va urma o veselă petre
cere românească, singura, care se dă 
In anul acesta în Arad. începutul con
certului se va face la orele 8 seara ; 
cei ce doresc bilete pentru seara 
aceasta, să grăbească căci înbulzeala 
ѳ mare. .In vitrina librăriei Klein din 
Arad se află expusă posa artistului 
simpatic Dimitrie Pepovici. 

• 
Hirotonire. Erl, 3/16 Ianuarie a. c. 

Preasfinţia Sa dl ерівсор I. Goldiţ a hiro

tonit Intru presbiter (In capela Curţii epis-
copeşt!) pe diaconul Adrian P. Deseanu, ales 
preot tn Jaca, protopresbiteratul Oradei-mari. 

* 
Congregaţia comitatului Arad este 

convocată tn sesiune ordinară de iarnă, 
pe ziua de 27 Ianuarie, la orele 9 
dimineaţa, şi va ţine şedinţe şi tn 
zilele următoare : până la pertractarea 
tuturor chestiunilor la ordinea zilei. 

„Biser ica ş i Scoală", organul 
oficios al diecesel Aradului, împlinind 
25 de ani de existenţă, va apare de 
începutul sfertului al doilea de veac 
al existenţei sale, cu un numër Jubilar. 

* 
Dar pentru stat. Din Budapesta 

se anunţă că deputatul KonJcoly-Thege 
Miklós, directorul institutului meteorologic, 
a dăruit statului moşia sa strămoşască din 
0-Gyala, un imobil de 1560 holde cata-
strale, autorisând guvernul de a dispune 
de numita moşie cum va crede de cuviinţa 
în vederea uneî politici sociale şi de pro
prietate. Mărinimosul donator îşi reservează 
pentru sine şi soţia sa o rentă pe vieaţa 
în schimbul acestui dar. 

* 
Procesul Şvabilor din Sântana 

la Tablă. Ne aducem aminte de tulbu
rările delà 1897, Ianuarie 17, cari au 
avut loc in Sântana. Bieţii Şvabii n'au mai 
putut răbda at&ta asuprire câtă li-se făcea 
cu vînzarea şi comasarea pământului, des
fiinţarea „Bauern Vererin"-uluï lor şi la 
urmă cu impunerea şi a unul primar con
tra voinţei locuitorilor, ear protestele lor 
şi mişcarea lor au fost sufocate prin îm
puşcarea şi moartea a şase oameni de 
către jandarm! şi ajungerea pe banca acu-
saţiJor dintre cetăţeni a 17, şi a nici unui 
gendarm. 

Procesul judecat la Tribunalul din 
Arad a ajuns la Tabla din Oradea'Mare, 
unde pedepsele croite pe câte 2 anî şi mai 
bine de forul prim, au fost reduse între 
maximum de 4 lunî şi minimul de 12 zile 
între nenorociţii acusaţî. 

* 

Zăpadă Mercnr! 15 n. c. pela amiazï 
ni-a sosit iarna, tn toată puterea cuvântului ; 
şi ceriul par'că îşi dă silinţa să şl repare 
negligenţa de până aci. Temperatura mult 
scăzută e conetantă şi zăpada măruntă cade 
Intr'una. Joi spre seară s'a mal Imoiat puţin 
gerul; dar zăpada stă. 

Deschiderea Dietei. La 16 Ian. 
a avut loc deschiderea Dietei, după vacanţa 
de Crăciun. Preşedintele présenta hârtiile 
sosite la birou. Primul ministru fiind bol-
vav, se ia delà ordinea zilei proiectul ca
sieriilor corni tatense; şi se hotăreşte a se 
ţine şedinţa proximă Sâmbătă, avênd a se 
ocupa Dieta de preliminarul pentru recruţi. 

« 

Tisza Kàlmàll a fost ales deputat 
în Abrud, după-ce al doilea Barabás kossu-
thist, care avè de gând să-î facă zile fripte, 
se retrăsese din candidară. Fiind singurul 
candidat, bëtranul „general" a fost procla
mat de ales deputat al cercului. 

Cum se vede, fostul „sdrobitor de 
naţionalităţi" într'un ţinut românesc şi-a 
găsit refugiu] la botrâneţe. Aşa 'i-au 
răsplătit maghiarii opera „patriotica". 

* 
Mandatul din Ocna Sibiialuî. 

Alegerea lui Hámory László, proprietar în 
comitatul Aradului, a fost atacată. Curia 
pertractând protestul a decis să se facă 
cercetare asupra învinuim că Hámory a 
fost ales prin corupţiune cu bani, mâncări 
şi bèuturï. 

Pangermanistul Wolt, care din 
pricina unul scandal urit din vieaţa sa 
particulară a fost silit să-ş! depună mandatul 
de deputat al Reichsrathulnî, a fost din nou 
ales în cercul Trantenau, cu 1695 voturi. 

Alegere de primar în Cherechiu. 
Sistemul practicat până acuma de oamenii 
administraţiei publice a primit o frumoasă 
lecţie la recentă alegere de primar în 
fruntaşa comuaă românească Cherechiu. 
Pretorele Cornel Novac, voia să declare cu 
orî-ce preţ pe candidatul adict al seu, 
Ilie Stoica, de primar. Majoritatea membri
lor comunei însă au protestat energic contra 
manevrei de a proclama cu „aclamaţiune" 
pe candidatul oficios. Jandarmii pun mâna 
pe armă, când solgăbirăul temftndu-se totuşi 
de înfierbântarea mulţime! s'a plecat sub 
presiunea voce! poporului, şi ordonând 
votarea, a fost ales Ignat Blăgău, cu 
137 voturi, contra Iu! Ilie Stoica, care a 
primit 80 voturi. 

* v 
Necrolog. SubscrişiI cu inima Înfrântă 

de dtrrere, aducem la cuneştinţă tuturor ru
deniilor, prietenilor şi cunoscuţilor, că mult 
iubitul nostru fiu, frate, nepot şi cumnat, 
Jova Opra, înveţător In comuna Roşia, îm
părtăşit fiind cu sf. tană a muritorilor 'şi-a 
dat nobilul sSu suflet tn manile Ziditorului, 
Marţi tn seara de anul nou la orele 6V2, în 
casa sa părintească din St. Andraşiu In 
etate de 19 ani. Vőd. Maria Opra mamă, 
Atanasie frate, Emilia, măr. Lucuţia şi Te-
resca surori, Elena Opra, măr. Murgu ; Milca 
Ţenche, măr. PJuture ; Marta Opra, măr. 
Bergin mătuşe, Ştefan Murgu nnehiu, Nico-
lae Opra moş, Macra Marincu, măr. Opra ; 
Iulian Lucaţia, lav. ca ginere. Fie-I ţerina. 
uşoară, şi memoria binecuvântată ! 

* 
«Amvonul bisericeî gr.-ort ro

mane*. Sub acest titlu harnicul preot 
Ioan Nicorescu, administrator al Tipo
grafie! diecesane din Arad, va da la lumină 
în curind doue volume de predic!, şi anume : 
Vol. I conţinând predici pentru toate Du
minecile de peste an şi voi. II. pentru 
toate sebătorile şi prasnicile. 

Bun şi lăudabil lucru îndeplineşte. 

Revista învăţătorilor din Ro
mânia, apare în fiecare lună odată, şi 
costă abonamentul pe an 6 coroane. Pasă 
sub patronagiul celor ma! distinşi bărbaţi 
de şcoală a! neamului nostru de peste 
munţî, această revistă întruneşte pe ce! 
mal harnic! dascăl! din Regat, ocupându-se 
atât de chestii de educaţiune şi instrucţiune 
poporală, cât şi de interesele şi nevoile 
poporului, şi în special ale ţeranulul român. 

.Revista Ilustrată* ce apare tn Bi
striţa, cu Începutul anului 1902 a trecut în 
redactarea d-lul Dr. Victor Onişor. Ы redac
tare s'au Introdus mal multe inovaţiunl şi 
noul redactor asigusâudu-şl colaborarea mal 
multor scriitori de pela noi, speră că va 
puté să ridice nivelul acelei reviste. • 

Avis Tinerimea română din Oradea 
Mare dispunând de probe nenumërate de 
spre interesul publicului românesc, pe care 
'i-1-a dat parte la concerte parte cu ocasiu-
nea seratelor literare şi convenirilor sociale 
arangiate tn lunile trecute — basându-se pe 
acest interes deatâtea ori dovedit precum 
şi pe sentimentul ce trebuie să-l nutrească 
pentru dragostea faţă de cultura naţională 
întreaga obşte românească, nici în acest 
an nu întârzie de-a se afirma neabstând 
delà lăudabila ideie, de-a arangia concert. 
Nădejdea noastră este firmă, că precum 
nici cu alte ocasiunl, nici de astă-dată nu 
vom fi lipsiţi de mărinimosul sprijin al 
neamului nostru. Venitul curat este destinat 
spre augmentarea fondului de ajutorare al 
tiserilor lipsiţi de mijloace materiale, care 
fond este concrezut pentru manipulare di-
recţiunel despărţemântulul orădan al „Aso-
ciaţiunel." La concert, care se va arangia 
tn luna Februarie, vor debuta puteri artis
tice deja cu renume stabilit şi se va da 
piesa teatrală Cinel-Cinel de V. Alexandri. 
Tinerimea şi a constituit comitetul executiv 
In modul următor: président de onoare şi 
patron M. On. Domn Iosif Roman adv ; din 
stnnl tinerime!: v. près. Valeriu Liuba, se 
cretar: Adrian Popescu, notar: Cornelia 
Papp, majordom: Nicolae Zigre, cas ier : 
Mercea, controlori: Vasilie Babi si Alex. 
Созта. Pentru comitet: Corneliu Pappino 
tar. Valeriu IAuba, vice-president. 

Rectificare. In numSrul dublu trecut 
sub articolul: ,Un neajuns al manualelor 
noastre de şcoală" s'a pus greşit semLătura 
.Crişiănuţ* în loc de Crişianu. 

,Din Liturgica bisericeî ort. române" 
manual cu ilustraţiunl — pentru şcoala 
medii şi poporale, a eşit de sub tipar şise 
poate procnra delà Administra (lunea ziaru
lui „Tribuna Poporului". Preţul unul exem
plar 60 filerl plus porto postai 5 filerl. 

» * 
Avis. Pentru orientarea On. public şi 

mal ales a domnilor preoţi, cari au coman
dat şi comanda din tipăriturile noué privi
toare socoţilor, se vesteşte că : Np.mal In 
două sfiptomânl suntem In posiţia de a ie-
spunde comandelor ce ni-se fac — fiind 
acele tipărituri acum sub tipar. Tot soiul 
de restanţe din trecut să se adreseze „Ca
sei consistoriale diecesane" şi ori-ce comande, 
întrebări, concurse şi bani să se adreseze 
.Administraţiunil tipografiei* şi nu tipografiei 
cum s'a făcut până acum. Arad 17/4 Ianua
rie 1902. Ioan Nicorescu, administr. tipogr. 
diecesane. 

POSTA REDACŢIEI. 
Studentt Năseud. Ceteşte mult, pentru 

a ţi deprinde o frumoasă limbă românească 
(Alexandri) şi mal încearcă. 

Petru Peron, îngăduinţă se dă, dar Bă 
nu uiţi de a-ţl împlini datoria. 

N. Onciu. Ozora-Uzdin. Vö mulţumim 
foarte muit. Să trăiţi ! 

U I / И М Е Ş T I R I . 
Haga, 16 Ianuarie. Guvernul per-

tractează cu comandanţii buri pentru 
încheierea păcii. Regina Vilhelmia va 
interveni personal, angajându-se la 
rolul de intermediară Intre eroici Buri 
şi Anglia. 

Fiume, 16 Ianuarie. In luna acea
sta vor sosi şase vapoare mari en
gleze pentru a transporta 4000 de 
cal In Africa-Sudică. 

Editor Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 

Inserţiim! şi reclame. 
Scrisori de mulţumire sosesc zilnic; 

şi aceasta este cea mal bună dovadă de 
efectul neîntrecut al aparatului electro-mag-
netic R. B. Nr. 86967. Lăsăm să urmeze 
aci o scrisoare adresată d-lul Albert Müller, 
Budapesta V. Vadász utcza 42/K: Mult 
onorate d le Müller, Am onoarea de a-'ţî 
face cunoscut, că aparatul d tale are un 
foarte bun efect; nevasta mea, care a su
ferit mat mult de 15 ani de reumatism, 
decând întrebuinţează aparatul d-Ые R,B. 
Nr. 86967 se simte foare bine. Pentru care 
iucru Iţi comunic cea mal sinceră mulţu
mire a mea. Cu toată stima Wendelin Maren, 
Zsablya. 

T J n t i n ë r 

candidat de advocat român 
poate fi primit la moment tn cancelaria dlul 
advocat Dr. Sever Ispravnic din Arad. Do
ritorii să se adreseze direct (Jozsef-fö-
hercz?g.ut). e92 1—3 

Compactor român în Arad. 
Subscrisul îmi iau voe a aduce la cu

noştinţa onor. public român, că reîntors din 
străinătate m'am stabilit tn Arad, strada 
biserica (Templom uteza) nr. 7, unde mi-am 
deschis un 

Atelier ie compciorie moderna, 
arangiat cu maşinele cele mai noue şi 
mai perfecţionate, sunt In plăcuta posiţie a 
efectul orice lucrări atinge" Soare ia această 
branşă delà cele mai simple până la cele 
mai fine hgăturî de lux. Asemenea pentru 
legături de protocoale, pentru cancelarie, cărţi 
bisericeşti, cărţi de rugăciuni pentru prea 
onoraţii domni preoţi, In tomuri singuratice 
ori tn partit de ori-ce mărime, рэ lângă 
asigurarea unul serviciu solid, prompt şi ieftin. 

In speranţă, că onor. public român îmi 
va oferi binevoitorul concurs, rëtnân 

684 2— Cu distinsă stimă 

Iustin Ardelean, 
compactor. 

Mai ieftin ca ori-unde! 
„Hotel-restaurant Coronă" 

Aug. Coltor — Blaj 
ofereşte On. Public român cküiüe sale de 
oaspeţi modern mobilate, vinuri curate de pe 
Târnave şi prima calitate de bere delà 
Steinbruck. 654 9 -10 
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I Mai ieftin ea orï-imde. 

Din prilegiul sesonuluî de iarnă şi primăvară am onoare a 
recomanda onor. public marele şi bogatul meu 

d e p o s i t d e 

haine bărbăteşti şi de copii, 
ce se vend cu cele raaî moderate preţuri, precum şi cele mal 
fine costume de modă şi de salon pentru bărbaţi şt copii, par-
desiuri şi îmbrăcăminte de durmit, paltoane de ploaie, bunzî 
de farnă, precum şi bunzî de oraş şi havelocuri. 

Recomand depositul meu de haine de iarnă şi primăvară, 
maî ales onoraţilor domnî preoţi, cărora le vend cu cele mal 
ieftine preţuri . 

Cu stimă 670 3 - 3 

Izidor Moskovitz, 
Calea Andrássy 8 (In faţa cu biserica minoriţilor.) 

Maî ieftin ca orî-unde. 

=*C»Sf HUt= 

D a r u r i p o t r i v i t e p e n t r u n u o ţ î . 
La magazinul 

GEBHART J. şi FIUL 
A R A D , Piaţa Andrássy Nr. 16. (Feste drum de Palatin.) 

Farfurii pentru masă, cafea, tee şi cafea neagră de sticlă, porţelan şi 
argint Alpacca. Tot felul de vase pentru flori, jardiniere de sticlă, porţelan, 
argintuite şi bronz de Berlin. Tot felul de servicii din argint curat şi por
ţelan francez. Sticlă Tyfany. 

• z x z : Toate acestea sunt noutăţi. , ~ n ' « 
Servicii de metal şi anume tave, servicii pentru liqaer, pentru tutun, 

pentru а ferbe cafea. Lămpi pentru petroleu şi lustru eleetrice. Portelan de 
Meisseni, tot felul de decoruri pentru saloane. Magazin bogat de Maiolică, 
cristal colorat. Pahare cu litere de aur. Tacâmuri (cuţ te, furculiţe şi lirgorl) 
de Alpacca din vestita fabrică Chritofle. 

Mal nou decoruri 
G74 4 - 6 

,KAY8ERZINN% singurul deposit In Arad. 

Rugăm publicul să visiteze magazinul nostru bogat arangiat. 
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HOFFMANN SÁNDOR 
Prăvălie de mode şi magazie de tepich. 

„L a R â n d u n i c 
A R A D . (Edificiul teatrului). 

Telefon Nr. 10. Telefom Nr. 10. 

Principiul meu tste să réaliser, im 

mare comerţ cu preţuri ieftine şi solide, mx ••-

T À R G U E L I DË GÂRNEVAL 
Preţuri ieftine, fără concurenţă ! 

In marele meu magazin at&t mărfurile mal fine, cum şi cele 
de maî puţin preţ, se vend cu preţ redus, ca de ocasie 200 metri 
flanela şi barchet, resturi, se vend cu preţul jumötate. 

1 

Ocas iune ! ; 

O c a s h m e ! 1 

1 frumos sorţ de batist 27 cr. 
frumoasă bluză de flanel, mo

dernă 95 cr. 
metru barchet bun, de spălat 

19 cr. 
metru Loden cu lăţime dublă 

4 8 cr. 
păreche m ă n u ş i de iarnă 

foarte bune 25 cr. 

3 părechî ciorapi americani, pentru bărbaţi sau femei, 
numai un floren. 

1 roulot (vig) pânză de Zips, 5 florenî 50 crucerî. 
597 

Mostre trimit în provincie punctual. 

C e l e m a î i e f t i m e p r e ţ u r i . T e l e f o n 4 7 1 . 

Prilegiu de cumperărî ieftine ! 
Telefon 471. Telefon 471. 

S u c c e s o r u l v é d u v e i S ü t ő J ó z s e f - n é 

Magazin cu porţelan, oglinzi, lămpi şi vase de peatră 
A R A D , s t r a d a F o r r a y N r . 2 e . 

Numai sunt plângeri privitoare la f i l a r e a lămpilor. 

Lierurile au fost Îndreptate de succesorul 
vöduveí, Sütő József-né, de Urban E , care are 
magazinul din strada Fomy nr. 2 c. 

Am introdus petrolul]cristal alb, fără miros, 
pe care il vend cu 20 cr. litrul, expediem şi prin 
comande telefonice nr. 471 la dorinţă ori-şi-unde, 
am magazin demn de vöznt. 

Asortiment bogat de lămpi pe masa, atîrnă-
toare de tavan, lustru, de perete şi pentru bucă
tării, pe cari deoare-ce lo-am cumpörat ocasional 
le vend aşa de ieftin Încât publicul cumporător 
cu adevërat va fi surprins. 

юяг Cadouri folositoare de ocasie 
ou preţuri foarte scăzute. 

Porţelanuri de Carlsbad, servicii pentru masa, 
serviciu de tea, cafea, spălător, faiance, engleseşti 
şi sardinette, servicii de sticlă şi obiecte de lux. 

Oglinzi, icoane, rame mare asortiment. 

Тасііщ (liipe, cuţite şi furculiţe) le Alpaca Hin Berndorf. 
Ori-ce comande în sticlă cu p r e ţ u l cel mal potrivit, p r e p a r ă m 

666 ß-G bine şi ieftin. 
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эасхнххі 
Cruce duplă electro-magnetică 

vindecă şi inviorază sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, lmpedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, FgârciurI de inimă, 
afmă, auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ischias, udului in pat, tnfluinza, in 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la tractare nor
mală a medicului se vindecă 
p r i n electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
iu numai din timp In timp ci 
introduce constant in corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boaîele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei cő acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lumeî 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care In decurs de 45£zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul «Volta* deoarece .Ciasul-Volta* atât in 
Germania cât şi in Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e in genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crue ei mele electro-magnetice o recomandă 
Îndeosebi. 

624 41-60 

Preţul aparatului mare e fl. S, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil Ia copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vênzare pentru ţeară 
şi străinătate e : 

V., str. Vadász 42. Z 
5 colţul str. Kálmán. 

Tipografia .Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Bareianu. 


